
บทที่ 4
ผลการวิเคราะหขอมูล

การศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ      
นมพรอมดื่มของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี  ผูศึกษาไดแบงการวิเคราะหและแปลความ
หมายขอมูลออกเปน 4  สวน ดังนี้

สวนที่  1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  นํ าเสนอในรูปตารางแจกแจงความถี่
และรอยละ ไดแก  เพศ  อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา อาชีพ รายไดเฉลี่ยตอเดือน   (ตารางที่ 4.1-
4.6)

สวนที่  2   พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม แบงออกเปน
2.1 พฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม ของผูบริโภคในเขตเทศบาล

เมืองราชบุรี นํ าเสนอในรูปตารางแจกแจงความถี่ และรอยละ ไดแก   เหตุผลที่ซื้อนมพรอมดื่ม ชนิด
ของนมพรอมดื่มที่ซื้อ แบบ/ประเภทของนมพรอมดื่มที่ซื้อ เวลาที่ดื่มนมพรอมดื่ม ยี่หอนมพรอมดื่ม
ที่ซื้อบอยที่สุด รสชาดของนมพรอมดื่มที่ซื้อเปนประจํ า พฤติกรรมการซื้อ ความถี่ในการซื้อ สถาน
ที่ซื้อนมพรอมดื่มบอยที่สุด และจํ านวนเงินเฉลี่ยที่ซื้อในแตละคร้ัง  (ตารางที่  4.7-4.17)

2.2 การวิเคราะหความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม
ของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรีตามชนิดของนมพรอมด่ืม(นมวัว,นมถั่วเหลือง และนม
เปร้ียวหรือโยเกิรตพรอมดื่ม) และแบบ/ ประเภทของนมพรอมดื่ม (นมยูเอชที,  นมพาสเจอรไรส
และนมสเตอริไลส) แจกแจงขอมูล (Cross-Tabulation Table) เพื่อแสดงความสัมพันธระหวางตัว
แปรคือ เพศ , อายุ และระดับการศึกษา นํ าเสนอในรูปตารางแสดงความสัมพันธ แจกแจงความถี่
และรอยละ(ตารางที่ 4.18-4.23)

สวนที่  3  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ
นมพรอมดื่มของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี นํ าเสนอในรูปตารางแจกแจงความถี่ รอยละ
และคาเฉลี่ย ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา ปจจัยดานการจัดจํ าหนาย และ ปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด (ตารางที่ 4.24-4.28)  โดยแบงออกเปน  

3.1 จํ าแนกตาม เพศ อายุ การศึกษา นํ าเสนอในรูปตารางแสดงคาเฉลี่ยระดับความ
สํ าคัญ (ตารางที่ 4.29-4.43)
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3.2 จํ าแนกตาม ชนิดของนมพรอมด่ืมที่ซื้อ (นมวัว,นมถั่วเหลือง และนมเปรี้ยวหรือ
โยเกิรตพรอมดื่ม)  และ แบบ / ประเภทของนมพรอมด่ืมที่ซื้อ   (นมยูเอชที,  นมพาสเจอรไรส  และ
นมสเตอริไลส ) นํ าเสนอในรูปตารางแสดงคาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญ (ตารางที่ 4.44-4.53)

สวนที่ 4 ปญหาและขอเสนอแนะการเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมของผูบริโภคใน
เขตเทศบาลเมืองราชบุรี นํ าเสนอในรูปการบรรยายรายละเอียด แยกตามปจจัยสวนประสมทาง
การตลาด
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สวนท่ี   1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม

ตารางที่ 4.1  จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามเพศ

เพศ จํ านวน รอยละ
ชาย 54                        45.0
หญิง 66                        55.0
รวม 120                      100.0

จากตารางที่ 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 45.0 และเปน
เพศหญิง คิดเปนรอยละ 55.0

ตารางที่ 4.2 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามอายุ

อายุ จํ านวน รอยละ
              15-22 ป 25 20.8
               23-30 ป 24 20.0
               31-38 ป 24 20.0
               39-46 ป 27 22.5
               47-54 ป 13 10.9

มากกวา 54 ป 7   5.8
รวม 120                     100.0

จากตารางที่ 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 39-46 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ
22.5 รองลงมาไดแก อายุ 15-22 ป คิดเปนรอยละ 20.8   อายุ 23-30 ป  และอายุ 31-38 ป   คิดเปน
รอยละ 20.0 เทากัน  อายุ 47-54 ป คิดเปนรอยละ 10.8 และอายุมากกวา 54 ป คิดเปนรอยละ 5.8
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ตารางที่ 4.3 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามสถานภาพ

สถานภาพ จํ านวน รอยละ
           โสด                       60 50.0
            แตงงาน                       58 48.3
            หยาราง/แยกกันอยู                        2                        1.7

รวม 120                    100.0

จากตารางที่ 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ
50.0  รองลงมาไดแก แตงงาน คิดเปนรอยละ 48.3  และหยาราง/แยกกันอยูคิดเปนรอยละ 1.7

ตารางที่ 4.4 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา จํ านวน รอยละ
     ต่ํ ากวาประถมศึกษา 1 0.8
     ประถมศึกษา 7 5.8
     มัธยมศึกษาตอนตน 15                         12.5
     มัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช. 14                         11.7
     ปวส. / อนุปริญญา 13                         10.8
     ปริญญาตรี 65                         54.2
     สูงกวาปริญญาตรี 5                           4.2

รวม 120                       100.0

จากตารางที่ 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มากที่สุด   
คิดเปนรอยละ 54.2 รองลงมาไดแก ระดับมัธยมศึกษาตอนตน คิดเปนรอยละ 12.5 มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / ปวช. คิดเปนรอยละ 11.7  ปวส. / อนุปริญญา คิดเปนรอยละ 10.8 ประถมศึกษา คิดเปน
รอยละ 5.8  สูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 4.2 และตํ่ ากวาประถมศึกษา คิดเปนรอยละ 0.8
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ตารางที่ 4.5 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามอาชีพ

อาชีพ จํ านวน รอยละ
  นักเรียน/นักศึกษา 24                       20.0
  ขาราชการ 17                       14.2
  พนักงานรัฐวิสาหกิจ 29                       24.2
  พนักงานบริษัทเอกชน 29                       24.2
  เจาของกิจการ 9 7.5
  แมบาน 1 0.8
  อ่ืนๆ 11 9.1

รวม 120                     100.0
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก เกษียณราชการ หรือ ขาราชการบํ านาญ , รับจาง ,ลูกจาง และนักแสดง

จากตารางที่ 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจ และ
พนักงานบริษัทเอกชน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 24.2 เทากัน รองลงมาไดแกนักเรียน/นักศึกษา
คิดเปนรอยละ 20.0  ขาราชการ คิดเปนรอยละ 14.2 อ่ืน ๆ ไดแกเกษียณราชการ หรือ ขาราชการ
บํ านาญ รับจาง  ลูกจาง  และนักแสดง คิดเปนรอยละ 9.2   เจาของกจิการ คิดเปนรอยละ 7.5 และ
แมบาน   คิดเปนรอยละ 0.8
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ตารางที่ 4.6 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน จํ านวน รอยละ
ไมเกิน 5,000 บาท 26 21.7
5,001-10,000 บาท 22 18.3

10,001-15,000 บาท 28 23.3
15,001-20,000 บาท 15 12.6
20,001-25,000 บาท 10   8.3
25,001 บาท ขึ้นไป 19                      15.8

รวม 120                    100.0

จากตารางที่ 4.6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน  10,001-15,000 บาท
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 23.3  รองลงมาไดแก รายไดไมเกิน 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.7 รายได
5,001-10,000 บาท คิดเปนรอยละ 18.3  รายได 25,001 บาท ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 15.8  รายได
15,001-20,000 บาท คิดเปนรอยละ 12.5  และได 20,001-25,000 บาท คิดเปนรอยละ 8.3
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สวนท่ี 2 พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม  แบงออกเปน

สวนท่ี 2.1 พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามในการเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม
ของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี

ตารางที่ 4.7 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามเหตุผลที่ซื้อนมพรอมด่ืม

เหตุผลท่ีซื้อนมพรอมดื่ม จํ านวน รอยละ
   ดื่มเอง 104 86.7
   ซ้ือใหสมาชิกในครอบครัว 46 38.3
   ซ้ือใหคนอื่นเปนของฝากตามเทศกาล 11                        9.2
    ซ้ือเย่ียมผูปวย 18 15.0
    อ่ืนๆ 1                        0.8

หมายเหตุ :   ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ
                 :  อ่ืน ๆ ไดแก ผูอ่ืนวานใหไปซ้ือ

จากตารางที่ 4.7 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีเหตุผลที่ซื้อนมพรอมดื่มเนื่องจาก
ดื่มเอง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 86.7 รองลงมาไดแกซื้อใหสมาชิกในครอบครัว คิดเปนรอยละ 38.3
ซื้อเยี่ยมผูปวย คิดเปนรอยละ 15.0 ซื้อใหคนอ่ืนเปนของฝากตามเทศกาล คิดเปนรอยละ 9.2 และ
อ่ืน ๆ ไดแก  ผูอ่ืนวานใหไปซื้อคิดเปนรอยละ 0.8
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ตารางที่ 4.8 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จํ าแนกตามเหตุผลที่ซื้อนมพรอมดื่ม     
แตละชนิด

นมวัว นมถั่วเหลือง นมเปรี้ยว/โยเกิรต
พรอมด่ืมเหตุผลเพราะ

จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ
 รสชาดอรอย 9 13.6 4 23.5 19 51.3
 ทราบคุณประโยชนจาก
เอกสาร/   หนังสือ

44    66.7 9    52.9 15    40.6

 เห็นโฆษณาจากสื่อ
ตาง ๆ

3     4.6 1      5.9 0      0.0

เพื่อนแนะนํ าใหดื่ม 0 0.0 1  5.9 1  2.7
อยากทดลองดื่ม 1 1.5 0  0.0 1  2.7
ครอบครัวแนะนํ าใหดื่ม 8   12.1 2    11.8 1     2.7
กิจกรรมการส ง เสริม
การขาย       เชน ชิมฟรี

0 0.0 0  0.0 0     0.0

 อ่ืน ๆ 1 1.5 0  0.0 0     0.0
รวม 66 100.0 17  100.0 37  100.0

หมายเหตุ : อ่ืน ๆ ไดแก แพทยแนะนํ าใหดื่ม

จากตารางที่ 4.8   พบวาผูตอบแบบสอบถามซื้อนมพรอมด่ืมแตละชนิดคือ นมวัว       
นมถั่วเหลือง และนมเปรี้ยวหรือโยเกิรต โดยจํ าแนกตามเหตุผลดังนี้คือ

เหตุผลที่ซื้อนมวัวเพราะ ทราบคุณประโยชนจากเอกสาร/   หนังสือ มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 66.7 รองลงมาไดแก รสชาติอรอย   คิดเปนรอยละ 13.6  ครอบครัวแนะนํ าใหด่ืม คิดเปน
รอยละ 12.1  เห็นโฆษณาจากสื่อตาง ๆ คิดเปนรอยละ 4.6  อยากทดลองดื่ม  และอ่ืน ๆ ไดแกแพทย
แนะนํ าใหด่ืม คิดเปนรอยละ 1.5  เทากัน
 เหตุผลที่ซื้อนมถั่วเหลืองเพราะ ทราบคุณประโยชนจากเอกสาร/หนังสือ มากที่สุด
คิดเปนรอยละ 52.9 รองลงมาไดแก รสชาดอรอย   คิดเปนรอยละ 23.5  ครอบครัวแนะนํ าใหดื่ม    
คิดเปนรอยละ 11.8  เห็นโฆษณาจากสื่อตาง ๆ และเพื่อนแนะนํ าใหดื่ม  คิดเปนรอยละ 5.9  เทากัน
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เหตุผลที่ซื้อนมเปรี้ยว หรือ โยเกิรตพรอมดื่มเพราะ รสชาดอรอย มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 51.3   รองลงมาไดแก ทราบคุณประโยชนจากเอกสาร/   หนังสือ คิดเปนรอยละ 40.6
เพื่อนแนะนํ าใหดื่ม   อยากทดลองดื่ม และครอบครัวแนะนํ าใหดื่ม คิดเปนรอยละ 2.7 เทากัน

ตารางที่ 4.9   จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จํ าแนกตามแบบ / ประเภทของนมพรอม
ดื่ม (ที่เปนนมวัว นมถั่วเหลือง หรือนมเปร้ียว)  ที่ซื้อบอยที่สุด

แบบ/ประเภทของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ จํ านวน รอยละ
       นมยูเอชที 40                      33.3
       นมพาสเจอรไรส 75                      62.5
       นมสเตอริไลส 5                        4.2

รวม 120                    100.0

จากตารางที่ 4.9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซื้อนมพรอมด่ืมจํ าแนกตามแบบ/ประเภท
คือนมพาสเจอรไรส มากที่สุด คิดเปนรอยละ 62.5 รองลงมาไดแก นมยูเอชที คิดเปนรอยละ 33.3
และนมสเตอริไลส คิดเปนรอยละ  4.2
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ตารางที่ 4.10 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จํ าแนกพฤติกรรมที่ซื้อนมพรอมดื่ม        
แตละชนิด และแตละประเภท

ชนิดของนมพรอมด่ืม
นมวัว นมถั่วเหลือง นมเปรี้ยว/โยเกิรตพรอมด่ืมแบบ/ประเภทของ

นมพรอมดื่ม จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ
       นมยูเอชที 26 39.4 14   82.4 0 0.0
       นมพาสเจอรไรส 38    57.6 0     0.0 37  100.0
       นมสเตอริไลส 2      3.0 3   17.6 0      0.0

รวม 66  100.0 17  100.0 37  100.0

จากตารางที่ 4.10 พบวาผูตอบแบบสอบถามซื้อนมพรอมด่ืมแตละชนิดคือ นมวัว นม
ถั่วเหลือง และนมเปรี้ยวหรือโยเกิรตพรอมดื่ม โดยจํ าแนกตามแบบ/ประเภทของนมพรอมด่ืม ดังนี้

ผูตอบแบบสอบถามซื้อนมวัว  แบบ/ประเภทพาสเจอรไรส มากที่สุด คิดเปนรอยละ
57.6  รองลงมาไดแก  แบบ/ประเภทยูเอชที คิดเปนรอยละ 39.4  และแบบ/ประเภทสเตอริไลส      
คิดเปนรอยละ 3.0
 ผูตอบแบบสอบถามซื้อนมถั่วเหลือง  แบบ/ประเภทยูเอชที มากที่สุด คิดเปนรอยละ
82.4  รองลงมาไดแก แบบ/ประเภทสเตอริไลส คิดเปนรอยละ 17.6

 ผูตอบแบบสอบถามซื้อนมเปร้ียวหรือโยเกิรต แบบ/ประเภทพาสเจอรไรส มากที่สุด
คิดเปนรอยละ 100.00
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ตารางที่4.11 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามเวลาที่ดื่มนมพรอมด่ืม

เวลาท่ีดื่มนมพรอมดื่ม จํ านวน รอยละ
   เชา 47 45.2
   สาย ๆ 13 12.5
   กลางวัน - บาย 20 19.2
    เย็น 8                        7.7
    กอนนอน 21 20.2
    ไมแนนอน 22 21.2

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ  และคํ านวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถามที่ซ้ือ
                   นมพรอมดื่มเพ่ือดื่มเอง จํ านวน 104 ราย

                 จากตารางที่ 4.11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามดื่มนมพรอมดื่มเวลาเชา มากที่สุด      
คิดเปนรอยละ 45.2  รองลงมาไดแก เวลาไมแนนอน คิดเปนรอยละ 21.2 เวลากอนนอน คิดเปน
รอยละ 20.2   เวลากลางวัน ถึง บาย คิดเปนรอยละ  19.2  เวลาสาย ๆ คิดเปนรอยละ 12.5 และ
เวลาเย็น  คิดเปนรอยละ 7.7
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ตารางที่4.12 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จํ าแนกตามยี่หอของนมพรอมดื่มที่ซื้อบอย
ที่สุด

ย่ีหอนมพรอมดื่ม จํ านวน รอยละ
   โฟรโมสต 13 10.8
   ตราหมี 3                        2.5
   ดัชมิลล 32 26.7
    ไทยเดนมารค(วัวแดง) 1                        0.8
    หนองโพ 23 19.2
   โอวัลติน 2                        1.7
    เมจิ 14 11.7
   โชคชัย 3                        2.5
    ไมโล 2 1.7
    วีซอย 1 0.8
     ดีนา 3 2.5
     แลคตาซอย 2 1.7
    ไวตามิ้ลค 10 8.3
     อ่ืน ๆ 11 9.2

รวม 120                    100.0
หมายเหตุ : อ่ืน ๆ ไดแก แคลซีแม็กซ  แอนลีน ยาคูลท ดูเม็กซ และบีทาเกนท

จากตารางที่ 4.12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซื้อนมพรอมด่ืมยี่หอดัชมิลล มากที่สุด
คิดเปนรอยละ 26.7  รองลงมาไดแก หนองโพ คิดเปนรอยละ 19.2  เมจิ คิดเปนรอยละ 11.7       
โฟรโมสต คิดเปนรอยละ 10.8  อ่ืนๆ ไดแก แคลซีแม็กซ  แอนลีน ยาคูลท ดูเม็กซ และบีทาเกนท   
คิดเปนรอยละ 9.2  ไวตามิ้ลค คิดเปนรอยละ 8.3  ตราหมี โชคชัย ดีนา คิดเปนรอยละ 2.5 เทากัน    
โอวัลติน ไมโล แลคตาซอย คิดเปนรอยละ 1.7 เทากัน  และไทยเดนมารค(วัวแดง) วีซอย คิดเปน
รอยละ 0.8 เทากัน
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ตารางที่4.13 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จํ าแนกตามรสชาดของนมพรอมดื่มที่ซื้อ
เปนประจํ า

รสชาดของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ จํ านวน รอยละ
   รสหวาน 31 25.8
   รสจืด 43 35.8
   รสสตรอเบอรี่ 25 20.8
    รสช็อกโกแลต 20 16.7
    รสธัญญาหาร 1                        0.8
   รสพรองมันเนย 15 12.5
    รสโยเกิรต 5                        4.2
   รสสม 21 17.5
    รสผลไมรวม 19 15.8
     อ่ืน ๆ 3                        2.5

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ และคํ านวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถามที่ซ้ือ    
นมพรอมดื่มจํ านวน 120 ราย

                 :  อ่ืน ๆ ไดแก รสกาแฟ และ รสงาดํ า

จากตารางที่ 4.13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซื้อนมพรอมด่ืมรสจืด มากที่สุดคิดเปน
รอยละ 35.8  รองลงมาไดแก รสหวาน คิดเปนรอยละ 25.8   รสสตรอเบอรี่ คิดเปนรอยละ 20.8   
รสสม คิดเปนรอยละ 17.5  รสช็อกโกแลต คิดเปนรอยละ 16.7  รสผลไมรวม คิดเปนรอยละ 15.8
รสพรองมันเนย คิดเปนรอยละ 12.5    รสโยเกิรต  คิดเปนรอยละ 4.2 รสอ่ืน ๆ ไดแก รสกาแฟ และ
รสงาดํ า คิดเปนรอยละ 2.5 และรสธัญญาหาร คิดเปนรอยละ 0.8ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่4.14  จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จํ าแนกตามพฤติกรรมการซื้อนม
                     พรอมดื่ม

พฤติกรรมการซื้อ จํ านวน รอยละ
   ซื้อยี่หอเดิม/รสชาดเดิมทุกคร้ัง ถาไมมี
ยี่หอ/รสชาดที่ตองการก็จะไมซื้อ

28 23.3

   ถายี่หอ/รสชาดที่ เคยซื้อประจํ  าไม มีก็จะ
เปลี่ยนมาซื้อยี่หอ/รสชาดอ่ืนแทนได

70 58.3

   ปกติซื้อยี่หอเดิม/รสชาดเดิมประจํ า แตถามี
ยี่หอใหมออกมาก็จะซื้อมาทดลองชิม

14 11.7

    เปลี่ยนไปเร่ือย ๆ 7 5.8
     อ่ืน ๆ 1 0.8

รวม 120 100.0
หมายเหตุ : อ่ืน ๆ  ไดแก แลวแตวาระโอกาสและอารมณ

จากตารางที่ 4.14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมการซื้อนมพรอมดื่มแบบ ถา
ยี่หอ/รสชาดที่เคยซื้อประจํ าไมมีก็จะเปลี่ยนมาซื้อยี่หอ/รสชาดอื่นแทนได มากที่สุด คิดเปนรอยละ
58.3   รองลงมาไดแก   ซื้อยี่หอเดิม/รสชาดเดิมทุกคร้ัง ถาไมมี   ยี่หอ/รสชาดที่ตองการก็จะไมซื้อคิด
เปนรอยละ 23.3   ปกติซื้อยี่หอเดิม/รสชาดเดิมประจํ า แตถามียี่หอใหมออกมาก็จะซื้อมาทดลองชิม
คิดเปนรอยละ 11.7    เปลี่ยนไปเร่ือย ๆ คิดเปนรอยละ 5.8 และอื่น ๆไดแก แลวแตวาระโอกาสและ
อารมณ คิดเปนรอยละ 0.8
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ตารางที่4.15 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จํ าแนกตามความถี่ในการซื้อนมพรอมด่ืม

ความถี่ในการซื้อ จํ านวน รอยละ
   สัปดาหละ 4 - 5 คร้ัง หรือมากกวา 51 42.5
   สัปดาหละ 2 – 3 คร้ัง 43 35.8
   สัปดาหละ 1  คร้ัง 9                        7.5
    เดือนละ 2 – 3 คร้ัง 11                        9.2
    เดือนละ 1 คร้ัง หรือนอยกวา 6                        5.0

รวม 120                    100.0

จากตารางที่ 4.15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความถี่ในการซื้อนมพรอมดื่มแบบ
สัปดาหละ 4 - 5 คร้ัง หรือมากกวา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 42.5   รองลงมาไดแก   สัปดาหละ 2 – 3
คร้ัง คิดเปนรอยละ 35.8   เดือนละ 2 – 3 คร้ัง คิดเปนรอยละ 9.2   สัปดาหละ 1  คร้ัง คิดเปนรอยละ
7.5   และเดือนละ 1 คร้ัง หรือนอยกวา คิดเปนรอยละ 5.0
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ตารางที่4.16 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จํ าแนกตามสถานที่ซื้อนมพรอมด่ืมที่ซื้อ
บอยที่สุด

สถานที่ซื้อนมพรอมดื่ม จํ านวน รอยละ
   ซุปเปอรมารเก็ตในหางสรรพสินคา  โรบินสัน 22 18.3
   ซุปเปอรมารเก็ตในเทสโกโลตัส ซุปเปอรสโตร 25 20.8
   รานเซเวนอีเลฟเวน 29 24.2
    รานคาในโรงเรียน / วิทยาลัย 23 19.2
    รานขายของชํ าทั่วไป 7 5.8
    อ่ืน ๆ 14 11.7

รวม 120 100.0
 หมายเหตุ : อ่ืน ๆไดแก รานสหกรณ  ตลาดนัด  หางสรรพสินคาราชบุรีซุปเปอรสโตร และ พนักงานขายตรง

(มาสงถึงที่)

จากตารางที่ 4.16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซื้อนมพรอมด่ืมบอยที่สุดจาก รานเซเวน
อีเลฟเวน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 24.2   รองลงมาไดแก   ซุปเปอรมารเก็ตในเทสโกโลตัส          
ซุปเปอรสโตร คิดเปนรอยละ 20.8   รานคาในโรงเรียน / วิทยาลัย คิดเปนรอยละ 19.2   ซุปเปอร
มารเก็ตในหางสรรพสินคาโรบินสัน คิดเปนรอยละ 18.3  อ่ืน ๆไดแก  รานสหกรณ  ตลาดนัด    
หางสรรพสินคาราชบุรีซุปเปอรสโตร และ พนักงานขายตรง(มาสงถึงที่) คิดเปนรอยละ 11.7 และ
รานขายของชํ าทั่วไป คิดเปนรอยละ 5.8
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ตารางที่ 4.17 จํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จํ าแนกตามจํ านวนเงินเฉลี่ยที่ซื้อนม
พรอมดื่มในแตละคร้ัง

จํ านวนเงินเฉล่ียท่ีซื้อแตละคร้ัง จํ านวน รอยละ
     ไมเกิน 50 บาท 74 61.7
     50 – 100 บาท 23 19.2
     101 – 150 บาท 8 6.7
    151 – 200 บาท 4 3.3
     200 บาท ขึ้นไป 11 9.2

รวม 120 100.0

จากตารางที่ 4.17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชเงินเฉลี่ยในการซื้อนมพรอมดื่มในแต
ละคร้ังจํ านวนไมเกิน 50 บาท  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 61.7   รองลงมาไดแก  จํ านวน 50 – 100
บาท คิดเปนรอยละ 19.2     จํ านวน 200 บาท ขึ้นไปคิดเปนรอยละ 9.2    จํ านวน 101 – 150 บาท
คิดเปนรอยละ 6.7   และ จํ านวน 151 – 200 บาท คิดเปนรอยละ 3.3
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สวนท่ี 2.2  การวิเคราะหความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการเลือกซื้อผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี ตามชนิดของนมพรอมดื่ม (นมวัว นมถั่วเหลือง
และนมเปรี้ยวหรือโยเกิรตพรอมดื่ม)   และแบบ/ประเภทของนมพรอมดื่ม (นมยูเอชที นมพาสเจอร
ไรส  และนมสเตอริไลส ) กับ เพศ  อายุ และระดับการศึกษา

ตารางที่  4.18  จํ านวนและรอยละของการเลือกซื้อจํ าแนกตามชนิดของนมพรอมดื่ม และเพศ

เพศ
ชนิดของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ

ชาย หญิง
รวม

       นมวัว 29
43.94%

37
56.06%

66
100%

       นมถั่วเหลือง 13
76.47 %

4
 23.53%

17
100%

       นมเปรี้ยว หรือโยเกิรตพรอมดื่ม 12
32.43 %

25
 67.57 %

37
100%

รวม 54
45.00%

66
55.00%

120
100%

จากตารางที่  4.18   เมื่อวิเคราะหความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการเลือกซื้อ ตาม
ชนิดของนมพรอมดื่ม จํ าแนกตามเพศ พบวา

นมวัว  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซื้อมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 56.06   รองลงมา
เปนเพศชาย  คิดเปนรอยละ 43.94

นมถั่วเหลือง ผูตอบแบบสอบถามเพศชายซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 76.47 รองลงมา
เปนเพศหญิง  คิดเปนรอยละ 23.53

   นมเปรี้ยว หรือโยเกิรตพรอมด่ืม  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ซื้อมากที่สุด คิดเปน
รอยละ 67.57   รองลงมาเปนเพศชาย  คิดเปนรอยละ 32.43
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ตารางที่  4.19  จํ านวนและรอยละของการเลือกซื้อจํ าแนกตามชนิดของนมพรอมด่ืม และอายุ

อายุชนิดของนมพรอมดื่ม
ท่ีซื้อ 15–22 ป 23–30 ป 31–38ป 39–46 ป 47–54 ป มากกวา

54 ป   
รวม

       นมวัว 14
21.21%

9
13.63%

16
24.24%

13
19.70%

8
12.12%

6
9.10%

66
100.00%

       นมถั่วเหลือง 2
11.76 %

2
11.76%

3
17.65%

7
41.18%

2
11.76%

1
5.89%

17
100.00 %

       นมเปรี้ยว หรือ
โยเกิรตพรอมดื่ม

9
24.32 %

13
35.13%

5
13.51%

7
18.92%

3
8.12%

0
0.00%

37
100.00 %

รวม 25
20.83%

24
20.00%

24
20.00%

27
22.50%

13
10.83%

7
5.84%

120
100%

จากตารางที่  4.19   เมื่อวิเคราะหความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการเลือกซื้อ ตาม
ชนิดของนมพรอมดื่ม จํ าแนกตามอายุ พบวา

นมวัว ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 31- 38 ป ซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 24.24
รองลงมาไดแก ชวงอายุ 15-22 ป คิดเปนรอยละ 21.21  ชวงอายุ 39–46 ป คิดเปนรอยละ 19.70 ชวง
อายุ 23–30 ป คิดเปนรอยละ 13.63  ชวงอายุ 47–54 ป คิดเปนรอยละ12.12  และชวงอายุมากกวา 54
ป คิดเปนรอยละ 9.10

นมถั่วเหลือง ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 39–46 ป ซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ
41.18 รองลงมาไดแก ชวงอายุ 31–38 ป คิดเปนรอยละ 17.65  ชวงอายุ15–30 ป  และ ชวงอายุ 47–
54 ป คิดเปนรอยละ 11.76 เทากัน และชวงอายุมากกวา 54 ป คิดเปนรอยละ 5.89

นมเปรี้ยว หรือโยเกิรตพรอมดื่ม ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอาย ุ 23–30 ป ซื้อมากที่
สุด คิดเปนรอยละ 35.13 รองลงมาไดแก ชวงอายุ 15-22 ป คิดเปนรอยละ 24.32  ชวงอายุ 39–46 ป
คิดเปนรอยละ 18.92 ชวงอายุ 31–38ป คิดเปนรอยละ 13.51 ชวงอายุ 47–54 ป คิดเปนรอยละ8.12
และชวงอายุมากกวา 54 ป คิดเปนรอยละ  0.00

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



31

ตารางที่  4.20  จํ านวนและรอยละของการเลือกซื้อจํ าแนกตามชนิดของนมพรอมดื่ม และ
          ระดับการศึกษา

ระดับการศึกษาชนิดของนม
พรอมดื่ม
ท่ีซื้อ

มัธยมศึกษาตอน
ตน และตํ่ ากวา

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช และ
ปวส./อนุปริญญา

ปริญญาตรีและ
สูงกวาปริญญาตรี

รวม

       นมวัว 11
16.67%

14
21.21%

41
62.12%

66
100.00%

       นมถั่วเหลือง 5
29.41 %

5
29.41 %

7
41.18%

17
100.00%

       นมเปรี้ยว หรือโย
เกิรตพรอมดื่ม

7
18.92 %

8
21.62 %

22
59.46%

37
100.00%

รวม 23
19.17%

27
22.50%

70
58.33%

120
100%

จากตารางที่  4.20   เมื่อวิเคราะหความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการเลือกซื้อ ตาม
ชนิดของนมพรอมดื่ม จํ าแนกตามระดับการศึกษา พบวา

นมวัว  ผูตอบแบบสอบถาม กลุมที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีและ สูงกวาปริญญา
ตรี ซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 62.12  รองลงมาไดแก กลุมที่มีระดับการศึกษา  มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช และ ปวส./อนุปริญญาคิดเปนรอยละ 21.21 และกลุมที่มีระดับการศึกษา  มธัยมศึกษา
ตอนตน และต่ํ ากวา  คิดเปนรอยละ 16.67

นมถั่วเหลือง  ผูตอบแบบสอบถาม กลุมที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีและ สูงกวา
ปริญญาตรี ซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 41.18   รองลงมาไดแก กลุมที่มีระดับการศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน   และต่ํ ากวา   จนถึงกลุมมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช และ ปวส./อนุปริญญาคิดเปนรอยละ
29.41  เทากัน

นมเปรี้ยว ผูตอบแบบสอบถาม กลุมที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี และสูงกวา
ปริญญาตรี ซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 59.46   รองลงมาไดแก กลุมที่มีระดับการศึกษา  มัธยม
ศึกษาตอนปลาย/ปวช และปวส./อนุปริญญาคิดเปนรอยละ 21.62 และกลุมที่มีระดับการศึกษา
มัธยมศึกษาตอนตน และต่ํ ากวา  คิดเปนรอยละ 18.92
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ตารางที่  4.21  จํ านวนและรอยละของการเลือกซื้อจํ าแนกตามแบบ / ประเภทของนมพรอมด่ืมและ
เพศ

เพศ
แบบ / ประเภทของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ

ชาย หญิง
รวม

       นมยูเอชที 19
47.50%

21
52.50%

40
100.00%

       นมพาสเจอรไรส 31
41.33%

44
 58.67%

75
100.00%

       นมสเตอริไลส 4
80.00%

1
20.00%

5
100.00%

รวม 54
45.00%

66
55.00%

120
100%

จากตารางที่  4.21   เมื่อวิเคราะหความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการเลือกซื้อ       
ตามแบบ / ประเภทของนมพรอมดื่ม  จํ าแนกตามเพศ พบวา

นมยูเอชที ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ซื้อมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 52.50  รองลงมา
เปนเพศชาย  คิดเปนรอยละ 47.50

นมพาสเจอรไรส  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ซื้อมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 58.67
รองลงมาเปนเพศชาย  คิดเปนรอยละ 41.33

  นมสเตอริไลส ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 80.00  รองลง
มาเปนเพศหญิง  คิดเปนรอยละ 20.00
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ตารางที่  4.22  จํ านวนและรอยละของการเลือกซื้อจํ าแนกตามแบบ / ประเภทของนมพรอมด่ืม   
          และอายุ

อายุแบบ / ประเภทของ
นมพรอมดื่มท่ีซื้อ 15–22 ป 23–30 ป 31–38ป 39–46 ป 47–54 ป มากกวา

54 ป   
รวม

       นมยูเอชที 2
5.00%

4
10.00%

8
20.00%

14
35.00%

6
15.00%

6
15.00%

40
100.00%

       นมพาสเจอรไรส 22
29.33 %

19
25.33%

15
20.00%

13
17.34%

6
8.00%

0
0.00%

75
100.00 %

       นมสเตอริไลส 1
20.00 %

1
20.00%

1
20.00%

0
0.00%

1
20.00%

1
20.00%

5
100.00 %

รวม 25
20.83%

24
20.00%

24
20.00%

27
22.50%

13
10.83%

7
5.84%

120
100%

จากตารางที่  4.22   เมื่อวิเคราะหความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการเลือกซื้อ        
ตามแบบ / ประเภทของนมพรอมดื่ม  จํ าแนกตามอายุ พบวา

นมยูเอชที ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 39–46 ป ซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ
35.00 รองลงมาไดแก ชวงอายุ 31–38ป คิดเปนรอยละ 20.00  ชวงอายุ 47 ป ถึง มากกวา 54 ป        
คิดเปนรอยละ 15.00 เทากัน  ชวงอายุ 23–30 ป คิดเปนรอยละ 10.00 และ ชวงอายุ 15–22 ป คิดเปน
รอยละ 5.00

นมพาสเจอรไรส  ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 15–22 ป ซื้อมากที่สุด คิดเปนรอย
ละ 29.33 รองลงมาไดแก ชวงอายุ 23–30 ป คิดเปนรอยละ 25.33  ชวงอายุ 31–38 ป คิดเปนรอยละ
20.00   ชวงอายุ 39–46 ป คิดเปนรอยละ 17.34  ชวงอายุ 47–54 ป คิดเปนรอยละ 8.00 และชวงอายุ
มากกวา 54 ป คิดเปนรอยละ0.00

นมสเตอริไลส ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 15–38 ป  และชวงอายุ 47 ป จนถึง
มากกวา 54 ป ซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 20.00 เทากัน  และ ชวงอายุ 39–46 ป คิดเปนรอยละ 0.00
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ตารางที่  4.23  จํ านวนและรอยละของการเลือกซื้อจํ าแนกตามแบบ / ประเภทของนมพรอมดื่ม   
          และระดับการศึกษา

ระดับการศึกษาแบบ / ประเภทของ
นมพรอมดื่มท่ีซื้อ มัธยมศึกษาตอนตน

และตํ่ ากวา
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช
 และ ปวส./
อนุปริญญา

ปริญญาตรีและ      
สูงกวาปริญญาตรี

รวม

       นมยูเอชที 6
15.00%

8
20.00%

26
65.00%

40
100.00%

       นมพาสเจอรไรส 16
21.33 %

17
22.67 %

42
56.00%

75
100.00%

       นมสเตอริไลส 1
20.00 %

2
40.00 %

2
40.00%

5
100.00%

รวม 23
19.17%

27
22.50%

70
58.33%

120
100%

จากตารางที่  4.23   เมื่อวิเคราะหความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการเลือกซื้อ       
ตามแบบ / ประเภทของนมพรอมดื่ม  จํ าแนกตามระดับการศึกษา พบวา

นมยูเอชที ผูตอบแบบสอบถาม กลุมที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี และสูงกวา
ปริญญาตรี ซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 65.00  รองลงมาไดแก กลุมที่มีระดับการศึกษา  มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/ปวช และปวส./อนุปริญญาคิดเปนรอยละ 20.00 และกลุมที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษา
ตอนตน  และต่ํ ากวา  คิดเปนรอยละ 15.00

นมพาสเจอรไรส  ผูตอบแบบสอบถาม กลุมที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีและ สูงกวา
ปริญญาตรี ซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 56.00  รองลงมาไดแก กลุมที่มีระดับการศึกษา  มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/ปวช และ ปวส./อนุปริญญาคิดเปนรอยละ 22.67 และกลุมที่มีระดับการศึกษา  มัธยม
ศึกษาตอนตน   และต่ํ ากวา  คิดเปนรอยละ 21.33

นมสเตอริไลส  ผูตอบแบบสอบถาม กลุมที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย
จนถึง ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.00   เทากัน รองลงมาไดแก
กลุมที่มีระดับการศึกษา  มัธยมศึกษาตอนตน และต่ํ ากวา  คิดเปนรอยละ 20.00
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สวนท่ี   3  ปจจัยสวนประสมการตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม
ของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี

ตารางที่ 4.24 ความถี่  รอยละ  และคาเฉลี่ย  ของผูตอบแบบสอบถาม จํ าแนกตามระดับ ความสํ าคัญ
ของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม

ระดับความสํ าคัญ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มากท่ี

สุด
มาก ปาน

กลาง
นอย นอยท่ี

สุด
รวม คาเฉลี่ย

(แปลผล)

ลํ าดับ
ท่ี

1.ความสะอาดและความปลอด
ภัยในการบริโภค

99
(82.5)

19
(15.8)

2
(1.7)

0
(0.0)

0
(0.0)

120
(100.0)

4.81
มากที่สุด

3

2 .คุณค  าสารอาหาร  เ ช นมี
แคลเซียมสูง ,ไขมันตํ่ า ฯลฯ

62
(51.7)

44
(36.7)

14
(11.7)

0
(0.0)

0
(0.0)

120
(100.0)

4.40
มาก

6

3. รสชาดดี 63
(52.5)

48
(40.0)

9
(7.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

120
(100.0)

4.45
มาก

5

4. มีรสชาดใหเลือกหลากหลาย 12
(10.0)

49
(40.8)

51
(42.5)

6
(5.0)

2
(1.7)

120
(100.0)

3.52
มาก

8

5. เก็บไวบริโภคไดนาน 64
(53.3)

40
(33.3)

16
(13.3)

0
(0.0)

0
(0.0)

120
(100.0)

4.40
มาก

6

6.ใชนมโคสดที่ผลิตจากวัตถุดิบ
ในประเทศเปนวัตถุดิบ

65
(54.2)

31
(25.8)

20
(16.7)

2
(1.7)

2
(1.7)

120
(100.0)

4.29
มาก

7

7.ใชพืช คือถ่ัวเหลืองเปนวัตถุดิบ 20
(16.7)

27
(22.5)

50
(41.7)

16
(13.3)

7
(5.8)

120
(100.0)

3.31
ปานกลาง

11

8.มีช่ือเสียงตรายี่หอ นาเช่ือถือ 79
(65.8)

30
(25.0)

9
(7.5)

2
(1.7)

0
(0.0)

120
(100.0)

4.55
มากที่สุด

4

9.มเีครื่องหมายรับรองจาก อย. 104
(86.7)

14
(11.7)

2
(1.7)

0
(0.0)

0
(0.0)

120
(100.0)

4.85
มากที่สุด

1

10.บรรจุภัณฑสวยงาม 9
(7.5)

30
(25.0)

72
(60.0)

9
(7.5)

0
(0.0)

120
(100.0)

3.32
ปานกลาง

10

11.มหีลายขนาดใหเลือก 12
(10.0)

32
(26.7)

69
(57.5)

5
(4.2)

2
(1.7)

120
(100.0)

3.39
ปานกลาง

9

12.ระบุวันหมดอายุ 104
(86.7)

12
(10.0)

3
(2.5)

0
(0.0)

1
(0.8)

120
(100.0)

4.82
มากที่สุด

2

คาเฉลี่ยรวม 4.18
มาก

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                   สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด
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จากตารางที่ 4.24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.18 ซึ่งในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบ
สอบถามใหความสํ าคัญในระดับมากที่สุด ตามลํ าดับ ไดแก มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย. มีคาเฉลี่ย
4.85  ระบุวันหมดอายุ มีคาเฉลี่ย 4.82   ความสะอาดและความปลอดภัยในการบริโภค มีคาเฉลี่ย
4.81  มีชื่อเสียงตรายี่หอ นาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 4.55   มีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญ
ในระดับมาก ตามลํ าดับ ไดแก รสชาดดี มีคาเฉลี่ย 4.45 คุณคาสารอาหาร เชน   มีแคลเซี่ยมสูง      
ไขมันต่ํ า ฯลฯ   และเก็บไวบริโภคไดนานมีคาเฉลี่ย 4.40  เทากัน  ใชนมโคสดที่ผลิตจากวัตถุดิบใน
ประเทศเปนวัตถุดิบ มีคาเฉลี่ย 4.29   มีรสชาดใหเลือกหลากหลาย มีคาเฉลี่ย 3.52  และมีปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญในระดับปานกลาง ตามลํ าดับ ไดแก มีหลายขนาดใหเลือก มี
คาเฉลี่ย 3.39  บรรจุภัณฑสวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.32 และใชพืช คือถั่วเหลืองเปนวัตถุดิบ  มีคาเฉลี่ย
3.31
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ตารางที่ 4.25  ความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ย ของผูตอบแบบสอบถาม จํ าแนกตามระดับความสํ าคัญ
ของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม

ระดับความสํ าคัญ
ปจจัยดานราคา มากท่ี

สุด
มาก ปาน

กลาง
นอย นอยท่ี

สุด
รวม คาเฉลี่ย

(แปลผล)

ลํ าดับ
ท่ี

1. ราคาถูกที่สุด 4
(3.3)

25
(20.8)

76
(63.3)

11
(9.2)

4
(3.3)

120
(100.0)

3.12
ปานกลาง

3

2.ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 49
(40.8)

58
(48.3)

10
(8.3)

2
(1.7)

1
(0.8)

120
(100.0)

4.27
มาก

1

3.ถาซ้ือปริมาณมากจะตองขาย
ราคาถูกมากยิ่งขึ้น

20
(16.7)

51
(42.5)

40
(33.3)

8
(6.7)

1
(0.8)

120
(100.0)

3.68
มาก

2

คาเฉลี่ยรวม 3.69
มาก

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                   สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่ 4.25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญตอปจจัยดานราคาโดย
รวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.69 ซึ่งในปจจัยยอยดานราคา พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสํ าคัญในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 4.27 รองลงมาคือ ถาซื้อ
ปริมาณมากจะตองขายราคาถูกมากยิ่งขึ้น มีคาเฉลี่ย 3.68  และมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสํ าคัญในระดับปานกลาง ไดแก ราคาถูกที่สุด มคีาเฉลี่ย 3.12
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ตารางที่ 4.26  ความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ย ของผูตอบแบบสอบถาม จํ าแนกตามระดับความสํ าคัญ
ของปจจัยดานการจัดจํ าหนายที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม

ระดับความสํ าคัญ
ปจจัยดานการจัดจํ าหนาย มากท่ี

สุด
มาก ปาน

กลาง
นอย นอยท่ี

สุด
รวม คาเฉลี่ย

(แปลผล)

ลํ าดับ
ท่ี

1. จ ําหนายในรานคาที่มีสินคาที่
ตองการครบครัน

23
(19.2)

57
(47.5)

32
(26.7)

7
(5.8)

1
(0.8)

120
(100.0)

3.78
มาก

4

2. รานที่จํ าหนายขายสินคาราคา
ถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอื่น

7
(5.8)

40
(33.3)

55
(45.8)

12
(10.0)

6
(5.0)

120
(100.0)

3.25
ปาน
กลาง

5

3. จดัรานคาสวยงามเปนระเบียบ
สามารถหาสินคาที่ตองการได
อยางรวดเร็ว

30
(25.0)

63
(52.5)

22
(18.3)

2
(1.7)

3
(2.5)

120
(100.0)

3.96
มาก

2

4. มบีริเวณที่จอดรถสะดวกเพียง
พอ

34
(28.3)

53
(44.2)

24
(20.0)

9
(7.5)

0
(0.0)

120
(100.0)

3.93
มาก

3

5. สะดวก ใกลบาน ใกลสถาน
ศึกษา ใกลที่ทํ างาน

35
(29.2)

57
(47.5)

19
(15.8)

8
(6.7)

1
(0.8)

120
(100.0)

3.97
มาก

1

คาเฉลี่ยรวม 3.78
มาก

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                   สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่  4.26  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญตอปจจัยดานการจัด
จํ าหนายโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.78  ซึ่งในปจจัยยอยดานสถานที่ พบวา ปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญในระดับมาก ตามลํ าดับ ไดแก สะดวก ใกลบาน ใกลสถาน
ศึกษา ใกลที่ทํ างาน มีคาเฉลี่ย 3.97  จัดรานคาสวยงามเปนระเบียบสามารถหาสินคาที่ตองการได
อยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 3.96   มีบริเวณที่จอดรถสะดวกเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.93     จํ าหนายในรานคา
ที่มีสินคาที่ตองการครบครัน มีคาเฉลี่ย 3.78 มีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก รานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอ่ืนมีคาเฉลี่ย 3.25
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ตารางที่ 4.27  ความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ย ของผูตอบแบบสอบถาม จํ าแนกตามระดับความสํ าคัญ
ของ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑนม
พรอมดื่ม

ระดับความสํ าคัญ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มากท่ี

สุด
มาก ปาน

กลาง
นอย นอยท่ี

สุด
รวม คาเฉลี่ย

(แปลผล)

ลํ าดับ
ท่ี

1. มีการแนะนํ าสินคา ผาน
โฆษณาทางสื่อตางๆ

10
(8.3)

58
(48.3)

46
(38.3)

5
(4.2)

1
(0.8)

120
(100.0)

3.59
มาก

1

2.มผีูนํ าเสนอสินคาเปนดารา
นักแสดง นักรอง ผูมีช่ือเสียง

3
(2.5)

24
(20.0)

54
(45.0)

25
(20.8)

14
(11.7)

120
(100.0)

2.81
ปานกลาง

7

3. มกีารแจกสินคาใหทดลองชิม 11
(9.2)

34
28.3)

54
(45.0)

18
(15.0)

3
(2.5)

120
 (100.0)

3.27
ปานกลาง

4

4.มพีนักงานแนะนํ าใหราย
ละเอียดเก่ียวกับสินคา เชนการ
แจกแผนพับโฆษณา

6
(5.0)

37
(30.8)

63
(52.5)

13
(10.8)

1
(0.8)

120
 (100.0)

3.28
ปานกลาง

3

5. มีการลดราคาสินคา ใน
เทศกาลพิเศษหรือบางโอกาส

9
(7.5)

26
(21.7)

56
(46.7)

25
(20.8)

4
(3.3)

120
 (100.0)

3.09
ปานกลาง

5

6. มีการชิงโชคแจกรางวัล 8
(6.7)

29
24.2)

54
(45.0)

23
(19.2)

6
(5.0)

120
 (100.0)

3.08
ปานกลาง

6

7. มีของแถม 10
(8.3)

30
(25.0)

49
(40.8)

22
(18.3)

9
(7.5)

120
 (100.0)

3.08
ปานกลาง

6

8.มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน  
นํ  ารายได ส วนหนึ่งช วยเหลือ
สังคม

10
(8.3)

62
(51.7)

38
(31.7)

5
(4.2)

5
(4.2)

120
 (100.0)

3.56
มาก

2

คาเฉลี่ยรวม 3.22
ปานกลาง

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                  สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด
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จากตารางที่ 4.27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.22  ซึ่งในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด
พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญในระดับมาก ไดแก มีการแนะนํ าสินคา ผาน
โฆษณาทางสื่อตางๆ  มีคาเฉลี่ย 3.59 รองลงมาคือ มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํ ารายไดสวน
หน่ึงชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ย 3.56  และมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญในระดับ
ปานกลาง ตามลํ าดับ ไดแก มีพนักงานแนะนํ า ใหรายละเอียดเกี่ยวกับสินคา เชนการแจกแผนพับ
โฆษณามีคาเฉลี่ย 3.28  มีการแจกสินคาใหทดลองชิม มีคาเฉลี่ย 3.27  มีการลดราคาสินคาใน
เทศกาลพิเศษหรือบางโอกาส มีคาเฉลี่ย 3.09   มีการชิงโชคแจกรางวัล และมีของแถม  มีคาเฉลี่ย
3.08  เทากัน  และมีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียงมีคาเฉลี่ย 2.81
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     ตารางที่ 4.28   คาเฉลี่ยรวมของระดับความสํ าคัญ ตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัด    
สินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉลี่ย แปลผล ลํ าดับท่ี
        ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.18            มาก 1
        ปจจัยดานราคา 3.69 มาก 3
        ปจจัยดานการจัดจํ าหนาย 3.78            มาก 2

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.22            ปานกลาง 4
รวม 3.72            มาก

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                   สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่ 4.28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญตอปจจัยสวนประสมการ
ตลาดโดยรวม ในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย 3.72 ซึ่งในปจจัยสวนประสมการตลาดในแตละดาน พบวา
ปจจัยสวนประสมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญในระดับมาก ตามลํ าดับ ไดแก
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 4.18   ปจจัยดานการจัดจํ าหนาย มีคาเฉลี่ย 3.78 และ ปจจัยดานรา
คามีคาเฉลี่ย 3.69   และปจจัยสวนประสมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสํ าคัญในระดับ
ปานกลาง ไดแก ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย  3.22
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สวนท่ี 3.1      ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม
ของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี   จํ าแนกตาม เพศ อายุ การศึกษา

ตารางที่4.29   คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จํ าแนกตาม
เพศ

เพศ
ชาย หญิง

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
1.ความสะอาด และความปลอดภัยในการบริโภค 4.80

(มากที่สุด)
4.82

(มากที่สุด)
2.คณุคาสารอาหาร เชนมีแคลเซียมสูง ,ไขมันตํ่ า ฯลฯ 4.28

(มาก)
4.50

(มากที่สุด)
3. รสชาดดี 4.28

(มาก)
4.59

(มากที่สุด)
4. มีรสชาดใหเลือกหลากหลาย 3.22

(ปานกลาง)
3.77

(มาก)
5. เก็บไวบริโภคไดนาน 4.33

(มาก)
4.45

(มาก)
6.ใชนมโคสดที่ผลิตจากวัตถุดิบในประเทศเปนวัตถุดิบ 3.93

(มาก)
4.59

(มากที่สุด)
7.ใชพืช คือถ่ัวเหลืองเปนวัตถุดิบ 3.50

(มาก)
3.15

(ปานกลาง)
8.มีช่ือเสียงตรายี่หอ นาเช่ือถือ 4.37

(มาก)
4.70

(มากที่สุด)
9.มเีครื่องหมายรับรองจาก อย. 4.81

(มากที่สุด)
4.88

(มากที่สุด)
10.บรรจุภัณฑสวยงาม 3.11

(ปานกลาง)
3.50

(มาก)
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ตารางที่4.29   คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จํ าแนกตาม
เพศ   (ตอ)

เพศ
ชาย หญิง

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
11.มหีลายขนาดใหเลือก 3.22

(ปานกลาง)
3.53

(มาก)
12.ระบุวันหมดอายุ 4.76

(มากที่สุด)
4.86

(มากที่สุด)
รวม 4.05

(มาก)
4.28

(มาก)
หมายเหตุ  : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                    สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่  4.29   เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จํ าแนก
ตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชาย และเพศหญิง ใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความ
สํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.05 และ 4.28 ตามลํ าดับ)

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีเคร่ืองหมายรับรอง
จาก อย. เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.81)  และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน บรรจภุัณฑสวยงาม
เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.11)

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีเคร่ืองหมายรับรอง
จาก อย.เปนอันดับแรกเชนเดียวกัน (คาเฉลี่ย 4.88) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานใชพืช คือ
ถั่วเหลืองเปนวัตถุดิบ เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.15)
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ตารางที่ 4.30  คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จํ าแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง

ปจจัยดานราคา
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
1. ราคาถูกที่สุด 3.00

(ปานกลาง)
3.21

(ปานกลาง)
2.ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.07

(มาก)
4.42

(มากที่สุด)
3.ถาซ้ือปริมาณมากจะตองขายราคาถูกมากยิ่งขึ้น 3.43

(ปานกลาง)
3.88

(มาก)
รวม 3.50

(มาก)
3.84

(มาก)
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                  สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่  4.30   เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จํ าแนกตามเพศ
พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญมาก 
(คาเฉลี่ย 3.50 และ 3.84 ตามลํ าดับ )

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณ
ภาพ เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.07)  และใหความสํ าคัญกับราคาถูกที่สุดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 
3.0)

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณ
ภาพ เปนอันดับแรกเชนเดียวกัน (คาเฉลี่ย 4.42) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาถูกที่สุด
เปนอันดับสุดทายเชนเดียวกัน (คาเฉลี่ย 3.21)
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ตารางที่  4.31  คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจํ าหนาย
จํ าแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง

ปจจัยดานการจัดจํ าหนาย
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
1. จ ําหนายในรานคาที่มีสินคาที่ตองการครบครัน 3.63

(มาก)
3.91

(มาก)
2. รานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอื่น 3.09

(ปานกลาง)
3.38

(มาก)
3.จดัรานคาสวยงามเปนระเบียบสามารถหาสินคาที่ตองการ
ไดอยางรวดเร็ว

3.74
(มาก)

4.14
(มาก)

4. มบีริเวณที่จอดรถสะดวกเพียงพอ 3.89
(มาก)

3.97
(มาก)

5. สะดวก ใกลบาน ใกลสถานศึกษา ใกลที่ทํ างาน 3.83
(มาก)

4.09
(มาก)

รวม 3.64
(มาก)

3.90
(มาก)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่  4.31   เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจํ าหนาย 
จํ าแนกตามเพศ พบวาผูตอบแบบสอบถาม ทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับ
ความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.64 และ 3.90 ตามลํ าดับ )

ผู ตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีบริเวณที่จอดรถ
สะดวกเพียงพอเปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 3.89)  และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานรานที่จํ าหนาย
ขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอ่ืน เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.09)
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานจัดรานคาสวยงามเปน
ระเบียบสามารถหาสินคาที่ตองการไดอยางรวดเร็ว เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.14) และใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดานรานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอ่ืนเปนอันดับสุดทาย
เชนเดียวกัน (คาเฉลี่ย 3.38)
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ตารางที่  4.32  คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด
จํ าแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
1. มกีารแนะนํ าสินคา ผานโฆษณาทางสื่อตางๆ 3.46

(ปานกลาง)
3.70

(มาก)
2.มผีูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีช่ือเสียง 2.57

(ปานกลาง)
3.00

(ปานกลาง)
3. มกีารแจกสินคาใหทดลองชิม 3.00

(ปานกลาง)
3.48

(ปานกลาง)
4.มพีนักงานแนะนํ า ใหรายละเอียดเก่ียวกับสินคา เชน
การแจกแผนพับโฆษณา

3.15
(ปานกลาง)

3.39
(ปานกลาง)

5. มกีารลดราคาสินคา ในเทศกาลพิเศษหรือบางโอกาส 2.70
(ปานกลาง)

3.41
(ปานกลาง)

6. มีการชิงโชคแจกรางวัล 2.67
(ปานกลาง)

3.42
(ปานกลาง)

7. มีของแถม 2.59
(ปานกลาง)

3.48
(ปานกลาง)

8.มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน  นํ ารายไดสวนหนึ่งชวย
เหลือสังคม

3.33
(ปานกลาง)

3.74
(มาก)

รวม 2.93
(ปานกลาง)

3.45
(ปานกลาง)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                  สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด
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จากตารางที่  4.32  เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด
จํ าแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับ
ความสํ าคัญปานกลาง  (คาเฉลี่ย 2.93 และ 3.45 ตามลํ าดับ )

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีการแนะนํ าสินคา ผาน
โฆษณาทางสื่อตางๆ  เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 3.46)  และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีผูนํ า
เสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียง เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 2.57)

  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีกิจกรรมชวยเหลือ
สังคม เชน  นํ ารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคมเปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 3.74) และใหความสํ าคัญ
กับปจจัยยอยดานมีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียงเปนอันดับสุดทายเชน
เดียวกัน (คาเฉลี่ย 3.00)
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ตารางที่ 4.33    คาเฉลี่ยรวมของระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตัดสินใจ
เลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี จํ าแนกตาม
เพศ

เพศ
ชาย หญิง

ปจจัยสวนประสมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
        ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.05

(มาก)
4.28

(มาก)
        ปจจัยดานราคา 3.50

(มาก)
3.84

(มาก)
        ปจจัยดานการจัดจํ าหนาย 3.64

(มาก)
3.90

(มาก)
        ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 2.93

(ปานกลาง)
3.45

(ปานกลาง)
รวม 3.53

(มาก)
3.87

(มาก)
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                   สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่4.33พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสํ าคัญกับ
ปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.53  และ 3.87ตามลํ าดับ) 

ผู ตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดาน    
ผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.05) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ     
สงเสริมการตลาดเปนอันดับสดุทาย (คาเฉลี่ย 2.93)

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิต
ภัณฑมากที่สุดเชนเดียวกัน (คาเฉลี่ย 4.28) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดาน
การสงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทายเชนเดียวกัน (คาเฉลี่ย 3.45)
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ตารางที่4.34     คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ  จํ าแนก
ตามอายุ

อายุ

15–22 ป 23–30 ป 31–38ป 39–46 ป 47–54 ป มากกวา
54 ปปจจัยดานผลิตภัณฑ

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1.ความสะอาด และความปลอดภัยใน
การบริโภค

4.96
(มากที่สุด)

4.63
(มากที่สุด)

4.71
(มากที่สุด)

4.89
(มากที่สุด)

4.85
(มากที่สุด)

4.86
(มากที่สุด)

2.คณุคาสารอาหาร เชนมีแคลเซียมสูง 
ไขมันตํ่ า ฯลฯ

3.84
(มาก)

4.58
(มากที่สุด)

4.50
(มากที่สุด)

4.63
(มากที่สุด)

4.23
(มาก)

4.86
(มากที่สุด)

3. รสชาดดี 4.68
(มากที่สุด)

4.21
(มาก)

4.46
(มากที่สุด)

4.52
(มากที่สุด)

4.23
(มาก)

4.57
(มากที่สุด)

4. มีรสชาดใหเลือกหลากหลาย 3.72
(มาก)

3.63
(มาก)

3.29
(ปานกลาง)

3.52
(มาก)

3.38
(มาก)

3.57
(มาก)

5. เก็บไวบริโภคไดนาน 4.56
(มากที่สุด)

3.96
(มาก)

4.38
(มาก)

4.63
(มากที่สุด)

4.31
(มาก)

4.71
(มากที่สุด)

6 .ใชนมโคสดที่ผลิตจากวัตถุดิบใน
ประเทศเปนวัตถุดิบ

4.64
(มากที่สุด)

4.00
(มาก)

4.25
(มาก)

4.19
(มาก)

4.31
(มาก)

4.57
(มากที่สุด)

7.ใชพืช คือถ่ัวเหลืองเปนวัตถุดิบ 3.00
(ปานกลาง)

3.42
(ปานกลาง)

3.17
(ปานกลาง)

3.52
(มาก)

3.46
(ปานกลาง)

3.43
(ปานกลาง)

8.มีช่ือเสียงตรายี่หอ นาเช่ือถือ 4.84
(มากที่สุด)

4.12
(มาก)

4.42
(มาก)

4.70
(มากที่สุด)

4.54
(มากที่สุด)

4.86
(มากที่สุด)

9.มเีครื่องหมายรับรองจาก อย. 4.96
(มากที่สุด)

4.75
(มากที่สุด)

4.79
(มากที่สุด)

4.89
(มากที่สุด)

4.77
(มากที่สุด)

5.00
(มากที่สุด)

10.บรรจุภัณฑสวยงาม 3.64
(มาก)

3.33
(ปานกลาง)

3.17
(ปานกลาง)

3.33
(ปานกลาง)

3.08
(ปานกลาง)

3.14
(ปานกลาง)

11.มหีลายขนาดใหเลือก 3.48
(ปานกลาง)

3.54
(มาก)

3.33
(ปานกลาง)

3.41
(ปานกลาง)

3.15
(ปานกลาง)

3.14
(ปานกลาง)

12.ระบุวันหมดอายุ 4.96
(มากที่สุด)

4.79
(มากที่สุด)

4.63
(มากที่สุด)

4.89
(มากที่สุด)

4.69
(มากที่สุด)

5.00
(มากที่สุด)

รวม 4.27
(มาก)

4.08
(มาก)

4.09
(มาก)

4.26
(มาก)

4.08
(มาก)

4.31
(มาก)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
 สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด
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จากตารางที่ 4.34  เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จํ าแนกตาม
อายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญมาก
(คาเฉลี่ย 4.27, 4.08, 4.09, 4.26, 4.08 และ 4.31 ตามลํ าดับ )

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ15 - 22 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานความสะอาด
และความปลอดภัยในการบริโภค    มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.  และระบุวันหมดอายุ   เปนอันดับ
แรกเทากัน  (คาเฉลี่ย 4.96) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานใชพืช คือถั่วเหลือง    เปนวัตถุดิบ
เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.00)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 23 - 30 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานระบุวันหมด
อายุเปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.79)  และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานบรรจุภัณฑสวยงามเปน
อันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.33)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31 - 38 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีเคร่ืองหมาย
รับรองจาก อย. เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.79)  และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน   ใชพืช คือถั่ว
เหลืองเปนวัตถุดิบ  และ บรรจุภัณฑสวยงามเปนอันดับสุดทายเทากัน (คาเฉลี่ย 3.17)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 39 - 46 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานความสะอาด
และความปลอดภัยในการบริโภค    มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.  และระบุวันหมดอายุเปนอันดับ
แรกเทากัน  (คาเฉลี่ย 4.89) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานบรรจุภัณฑสวยงามเปนอันดับสุด
ทาย (คาเฉลี่ย 3.33)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 47 - 54 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานความสะอาด
และความปลอดภัยในการบริโภคเปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.85)  และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอย
ดานบรรจุภัณฑสวยงาม เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.08)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากวา 54 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีเคร่ือง
หมายรับรองจาก อย.  และระบุวันหมดอายุเปนอันดับแรกเทากัน (คาเฉลี่ย 5.00)  และใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดานบรรจุภัณฑสวยงาม และมีหลายขนาดใหเลือกเปนอันดับสุดทายเทากัน    
(คาเฉลี่ย 3.14)
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ตารางที่  4.35 คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จํ าแนกตามอายุ

อายุ

15–22 ป 23–30 ป 31–38ป 39–46 ป 47–54 ป มากกวา
54 ปปจจัยดานราคา

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. ราคาถูกที่สุด 3.28
(ปานกลาง)

3.33
(ปานกลาง)

3.08
(ปานกลาง)

2.93
(ปานกลาง)

3.15
(ปานกลาง)

2.57
(ปานกลาง)

2.ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.40
(มาก)

4.21
(มาก)

4.13
(มาก)

4.22
(มาก)

4.38
(มาก)

4.43
(มาก)

3.ถาซ้ือปริมาณมากจะตองขายราคาถูก
มากยิ่งขึ้น

3.52
(มาก)

3.79
(มาก)

3.54
(มาก)

3.67
(มาก)

4.00
(มาก)

3.71
(มาก)

รวม 3.73
(มาก)

3.78
(มาก)

3.58
(มาก)

3.61
(มาก)

3.84
(มาก)

3.57
(มาก)

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่ 4.35 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จํ าแนกตามอายุ
พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย
3.73, 3.78, 3.58, 3.61, 3.84 และ 3.57 ตามลํ าดับ )

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 15 - 22 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาเหมาะสม
กับคุณภาพเปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.40) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาถูกที่สุดเปน
อันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.28)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 23 - 30 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาเหมาะสม
กับคุณภาพเปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.21) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาถูกที่สุดเปน
อันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.33)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31 - 38 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาเหมาะสม
กับคุณภาพเปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.13) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาถูกที่สุดเปน
อันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.08)
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 39 - 46 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาเหมาะสม
กับคุณภาพเปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.22) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาถูกที่สุดเปน
อันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 2.93)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 47 - 54 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาเหมาะสม
กับคุณภาพเปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.38) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาถูกที่สุดเปน
อันดับสดุทาย (คาเฉลี่ย 3.15)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 54 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคา
เหมาะสมกับคุณภาพเปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.43) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาถูกที่
สุดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 2.57)
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ตารางที่  4.36   คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจํ าหนาย
จํ าแนกตามอายุ

อายุ

15–22 ป 23–30 ป 31–38ป 39–46 ป 47–54 ป มากกวา
54 ปปจจัยดานการจัดจํ าหนาย

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. จ ําหนายในรานคาที่มีสินคาที่
ตองการครบครัน

3.40
(ปานกลาง)

4.04
(มาก)

3.67
(มาก)

3.78
(มาก)

4.15
(มาก)

4.00
(มาก)

2. รานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวา
เมื่อเทียบกับรานอื่น

2.80
(ปานกลาง)

3.54
(มาก)

3.17
(ปานกลาง)

3.30
(ปานกลาง)

3.38
(ปานกลาง)

3.71
(มาก)

3.จดัรานคาสวยงามเปนระเบียบ
สามารถหาสินคาที่ตองการไดอยาง
รวดเร็ว

4.04
(มาก)

4.17
(มาก)

3.96
(มาก)

3.74
(มาก)

3.92
(มาก)

3.86
(มาก)

4. มบีริเวณที่จอดรถสะดวกเพียงพอ 3.20
(ปานกลาง)

3.87
(มาก)

4.04
(มาก)

4.30
(มาก)

4.31
(มาก)

4.29
(มาก)

5. สะดวก ใกลบาน ใกลสถานศึกษา
ใกลที่ทํ างาน

3.20
(ปานกลาง)

4.13
(มาก)

4.04
(มาก)

4.30
(มาก)

4.15
(มาก)

4.43
(มาก)

รวม 3.33
(ปานกลาง)

3.95
(มาก)

3.78
(มาก)

3.88
(มาก)

3.98
(มาก)

4.06
(มาก)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่ 4.36 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจํ าหนาย จํ าแนก
ตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามชวงอายุ15 - 22 ป ใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญ
ปานกลาง  (คาเฉลี่ย 3.33) และ ชวงอายุ 23 ป จนถึงชวงอายุมากกวา 54 ป ใหความสํ าคัญโดยรวม
ในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.95, 3.78, 3.88, 3.98 และ 4.06 ตามลํ าดับ )

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ15 - 22 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานจัดรานคา   
สวยงามเปนระเบียบสามารถหาสินคาที่ตองการไดอยางรวดเร็ว เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.04) และ
ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานรานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอ่ืนเปนอันดับ
สุดทาย (คาเฉลี่ย 2.80)
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 23 - 30 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานจัดรานคาสวย
งามเปนระเบียบสามารถหาสินคาที่ตองการไดอยางรวดเร็วเปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.17) และให
ความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน รานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวา เมื่อเทียบกับรานอ่ืนเปนอันดับ
สุดทาย (คาเฉลี่ย 3.54)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31 - 38 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีบริเวณที่จอด
รถสะดวกเพียงพอ  และสะดวก ใกลบาน ใกลสถานศึกษา ใกลที่ทํ างาน เปนอันดับแรกเทากัน    
(คาเฉลี่ย 4.04) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานรานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบ
กับรานอ่ืนเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.17)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 39 - 46 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีบริเวณที่จอด
รถสะดวกเพียงพอ  และสะดวก ใกลบาน ใกลสถานศึกษา ใกลที่ทํ างาน เปนอันดับแรกเทากัน     
(คาเฉลี่ย 4.30) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานรานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบ
กับรานอ่ืนเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.30)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 47- 54 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีบริเวณ ที่จอด
รถสะดวกเพียงพอ  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.31) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานรานที่
จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอ่ืนเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.30)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 54 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน สะดวก
ใกลบาน ใกลสถานศึกษา ใกลที่ทํ างานเปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.43) และใหความสํ าคัญกับปจจัย
ยอยดานรานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวา เมื่อเทียบกับรานอ่ืน เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.71)
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ตารางที่  4.37  คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด
จํ าแนกตามอายุ

อายุ

15–22 ป 23–30 ป 31–38ป 39–46 ป 47–54 ป มากกวา
54 ปปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. มกีารแนะนํ าสินคา ผานโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ

3.60
(มาก)

3.79
(มาก)

3.46
(ปานกลาง)

3.41
(ปานกลาง)

3.77
(มาก)

3.71
(มาก)

2.มผีูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง
นักรอง ผูมีช่ือเสียง

3.28
(ปานกลาง)

3.29
(ปานกลาง)

2.50
(ปานกลาง)

2.30
(นอย)

2.85
(ปานกลาง)

2.43
(นอย)

3. มกีารแจกสินคาใหทดลองชิม 3.64
(มาก)

3.63
(มาก)

3.12
(ปานกลาง)

2.93
(ปานกลาง)

2.77
(ปานกลาง)

3.43
(ปานกลาง)

4.มพีนักงานแนะนํ า ใหรายละเอียดเก่ียว
กับสินคา เชนการแจกแผนพับโฆษณา

3.48
(ปานกลาง)

3.42
(ปานกลาง)

3.08
(ปานกลาง)

3.11
(ปานกลาง)

3.23
(ปานกลาง)

3.57
(มาก)

5. มกีารลดราคาสินคา ในเทศกาลพิเศษ
หรือบางโอกาส

3.16
(ปานกลาง)

3.67
(มาก)

2.96
(ปานกลาง)

2.63
(ปานกลาง)

3.08
(ปานกลาง)

3.14
(ปานกลาง)

6. มีการชิงโชคแจกรางวัล 3.56
(มาก)

3.50
(มาก)

2.88
(ปานกลาง)

2.48
(นอย)

3.00
(ปานกลาง)

3.14
(ปานกลาง)

7. มีของแถม 3.68
(มาก)

 3.38
(มาก)

2.83
(ปานกลาง)

2.52
(ปานกลาง)

3.08
(ปานกลาง)

3.00
(ปานกลาง)

8.มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน
น ํารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม

3.76
(มาก)

3.83
(มาก)

3.29
(ปานกลาง)

3.37
(ปานกลาง)

3.38
(ปานกลาง)

3.86
(มาก)

รวม 3.52
(ปานกลาง)

3.56
(มาก)

3.02
(ปานกลาง)

2.84
(ปานกลาง)

3.15
(ปานกลาง)

3.29
(ปานกลาง)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่ 4.37 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด
จํ าแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามชวงอายุ15 - 22 ป และชวงอายุ 31 ปจนถึงชวงอายุมาก
กวา 54 ป ใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.52 , 3.02, 2.84,3.15
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และ 3.29 ตามลํ าดับ) และชวงอายุ 23-30 ปใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญมาก
(คาเฉลี่ย 3.56)

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ15 - 22 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีกิจกรรมชวย
เหลือสังคม เชนนํ ารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 3.76) และใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีการลดราคาสินคาในเทศกาลพิเศษหรือบางโอกาสเปนอันดับสุดทาย     
(คาเฉลี่ย 3.16)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 23 - 30 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีกิจกรรมชวย
เหลือสังคม เชนนํ ารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม เปนอันดับแรก   (คาเฉลี่ย 3.83) และใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียงเปนอันดับสุดทาย
(คาเฉลี่ย 3.29)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31 - 38 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีการแนะนํ า
สินคา ผานโฆษณาทางสื่อตางๆ  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 3.46) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอย
ดานมีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียง เปนอันดับสุดทาย      (คาเฉลี่ย 2.50)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 39 - 46 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีการแนะนํ า
สินคา ผานโฆษณาทางสื่อตางๆ  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 3.41) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอย
ดานมีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียงเปนอันดับสุดทาย      (คาเฉลี่ย 2.30)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 47 - 54 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีการแนะนํ า
สินคา ผานโฆษณาทางสื่อตางๆ  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 3.77) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอย
ดานมีการแจกสินคาใหทดลองชิม เปนอันดับสุดทาย   (คาเฉลี่ย 2.77)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 54 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีกิจกรรม
ชวยเหลือสังคม เชนนํ ารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 3.86) และใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียงเปนอันดับสุดทาย
(คาเฉลี่ย 2.43)ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 4.38     คาเฉลี่ยรวมของระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตัดสินใจ
เลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี จํ าแนกตาม
อายุ

อายุ

15–22 ป 23–30 ป 31–38ป 39–46 ป 47–54 ป มากกวา
54 ปปจจัยสวนประสมการตลาด

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

       ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.27
(มาก)

4.08
(มาก)

4.09
(มาก)

4.26
(มาก)

4.08
(มาก)

4.31
(มาก)

       ปจจัยดานราคา 3.73
(มาก)

3.78
(มาก)

3.58
(มาก)

3.61
(มาก)

3.84
(มาก)

3.57
(มาก)

       ปจจัยดานการจัดจํ าหนาย 3.33
(ปานกลาง)

3.95
(มาก)

3.78
(มาก)

3.88
(มาก)

3.98
(มาก)

4.06
(มาก)

       ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด

3.52
(ปานกลาง)

3.56
(มาก)

3.02
(ปานกลาง)

2.84
(ปานกลาง)

3.15
(ปานกลาง)

3.29
(ปานกลาง)

รวม 3.71
(มาก)

3.84
(มาก)

3.62
(มาก)

3.65
(มาก)

3.76
(มาก)

3.81
(มาก)

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                   สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่ 4.38 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ  ใหความสํ าคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาดในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.71,3.84,3.62,3.65,3.76 และ 3.81 ตามลํ าดับ)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ15 - 22 ปใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.27) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
จัดหนายเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.33)
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 23 - 30 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.08) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.56)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31 - 38 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.09) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.02)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 39 - 46 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.26) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 2.84)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 47 - 54 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.08) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.15)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 54 ป ใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการ
ตลาดดานผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.31) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานการสงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.29)
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ตารางที่  4.39  คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จํ าแนกตาม
ระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา
มัธยมศึกษาตอนตน

และตํ่ ากวา
มัธยมศึกษาตอนปลาย/

ปวช
และ ปวส./อนุปริญญา

ปริญญาตรี
และ สูงกวาปริญญาตรีปจจัยดานผลิตภัณฑ

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1.ความสะอาด และความ
ปลอดภัยในการบริโภค

4.87
(มากที่สุด)

4.85
(มากที่สุด)

4.77
(มากที่สุด)

2.คุณคาสารอาหาร เชนมี
แคลเซียมสูง,ไขมันตํ่ า ฯลฯ

3.87
(มาก)

4.26
(มาก)

4.63
(มากที่สุด)

3. รสชาดดี 4.65
(มากที่สุด)

4.22
(มาก)

4.47
(มาก)

4.มีรสชาดใหเลือกหลาก
หลาย

3.74
(มาก)

3.52
(มาก)

3.46
(ปานกลาง)

5. เก็บไวบริโภคไดนาน 4.39
(มาก)

4.48
(มาก)

4.37
(ปานกลาง)

6.ใชนมโคสดที่ผลิตจาวัตถุ
ดบิในประเทศเปนวัตถุดิบ

4.48
(มาก)

4.41
(มาก)

4.19
(มาก)

7.ใชพืช คือถ่ัวเหลืองเปน
วัตถุดิบ

3.30
(ปานกลาง)

3.33
(ปานกลาง)

3.30
(ปานกลาง)

8.มีช่ือเสียงตรายี่หอ นาเช่ือ
ถือ

4.87
(มากที่สุด)

4.33
(มาก)

4.53
(มากที่สุด)

9.มเีครื่องหมายรับรองจาก
อย.

4.91
(มากที่สุด)

4.89
(มากที่สุด)

4.81
(มากที่สุด)

10.บรรจุภัณฑสวยงาม 3.61
(มาก)

3.11
(ปานกลาง)

3.31
(ปานกลาง)

11.มหีลายขนาดใหเลือก 3.65
(มาก)

3.26
(ปานกลาง)

3.36
(ปานกลาง)

12.ระบุวันหมดอายุ 4.87
(มากที่สุด)

4.93
(มากที่สุด)

4.76
(มากที่สุด)

รวม 4.27
(มาก)

4.13
(มาก)

4.16
(มาก)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด
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จากตารางที่ 4.39 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จํ าแนกตาม
ระดับการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความ
สํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.27 ,4.13 และ 4.16 ตามลํ าดับ )

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตนและตํ่ ากวา ใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีเคร่ืองหมายรับรองจากอย. เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.91)  และใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดาน ใชพืชคือถั่วเหลืองเปนวัตถุดิบเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.30)

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช และปวส./
อนุปริญญา ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานระบุวันหมดอายุ เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.93)  และ
ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน บรรจุภัณฑสวยงาม เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.11)

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี และ สูงกวาปริญญาตรีให
ความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย. เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.81)  และให
ความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน ใชพืช คือถั่วเหลืองเปนวัตถุดิบเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.30)
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ตารางที่  4.40  คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จํ าแนกตาม
ระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา
มัธยมศึกษาตอนตน

และตํ่ ากวา
มัธยมศึกษาตอนปลาย/

ปวชและ ปวส./
อนุปริญญา

ปริญญาตรีและ
สูงกวาปริญญาตรีปจจัยดานราคา

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. ราคาถูกที่สุด 3.43
(ปานกลาง)

3.07
(ปานกลาง)

3.03
(ปานกลาง)

2.ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.35
(มาก)

4.26
(มาก)

4.24
(มาก)

3.ถาซ้ือปริมาณมากจะตอง
ขายราคาถูกมากยิ่งขึ้น

3.87
(มาก)

3.59
(มาก)

3.64
(มาก)

รวม 3.88
(มาก)

3.64
(มาก)

3.64
(มาก)

หมายเหต ุ: คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่ 4.40 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จํ าแนกตามระดับ
การศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความ
สํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.88,3.64 และ 3.64 ตามลํ าดับ )

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน และต่ํ ากวา ใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพเปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.35)  และใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดาน ราคาถูกที่สุดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.43)

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช และ ปวส./
อนุปริญญา ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย
4.26)  และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน ราคาถูกที่สุดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.07)

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษา ปริญญาตรี และ สูงกวาปริญญาตรี ให
ความสํ าคัญกับปจจยัยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพเปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.24) และใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดาน ราคาถูกที่สุดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.03)
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ตารางที่ 4.41   คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจํ าหนาย
จํ าแนกตามระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา
มัธยมศึกษาตอนตน

และตํ่ ากวา
มัธยมศึกษาตอนปลาย/

ปวชและ ปวส./
อนุปริญญา

ปริญญาตรีและ
สูงกวาปริญญาตรีปจจัยดานการจัดจํ าหนาย

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. จํ าหนายในรานคาที่มีสินคา
ทีต่องการครบครัน

3.52
(มาก)

3.93
(มาก)

3.81
(มาก)

2.รานที่จํ าหนายขายสินคาราคา
ถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอื่น

3.04
(ปานกลาง)

3.41
(ปานกลาง)

3.26
(ปานกลาง)

3.จัดรานคาสวยงามเปน
ระเบียบสามารถหาสินคาที่
ตองการไดอยางรวดเร็ว

4.17
(มาก)

3.93
(มาก)

3.90
(มาก)

4. มีบริเวณที่จอดรถสะดวก
เพียงพอ

3.17
(ปานกลาง)

4.04
(มาก)

4.14
(มาก)

5. สะดวก ใกลบาน ใกลสถาน
ศึกษา ใกลที่ทํ างาน

3.22
(ปานกลาง)

4.11
(มาก)

4.17
(มาก)

รวม 3.42
(ปานกลาง)

3.88
(มาก)

3.86
(มาก)

หมายเหต ุ:  คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
 สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่ 4.41 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจํ าหนาย จํ าแนก
ตามระดับการศึกษาพบวา กลุมที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตนและตํ่ ากวา ใหความสํ าคัญ
โดยรวมในระดับความสํ าคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย3.42) และผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการ
ศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช จนถึงระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสํ าคัญโดยรวม
ในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.88 และ 3.86 ตามลํ าดับ )
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  ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตนและตํ่ ากวา ใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดาน จัดรานคาสวยงามเปนระเบียบ สามารถหาสินคาที่ตองการไดอยางรวดเร็ว
เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.17)  และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน รานที่จํ าหนายขายสินคาราคา
ถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอ่ืน เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.04)

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช และ ปวส./
อนุปริญญาใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน สะดวก ใกลบาน ใกลสถานศึกษา ใกลที่ทํ างาน เปน
อันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.11)  และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน รานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูก
กวาเมื่อเทียบกับรานอ่ืน เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.41)

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี และ สูงกวาปริญญาตรี ให
ความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานสะดวก ใกลบาน ใกลสถานศึกษา ใกลที่ทํ างาน เปนอันดับแรก (คา
เฉลี่ย 4.17)  และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน รานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับ
รานอ่ืน เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.26)
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ตารางที่  4.42  คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด
จํ าแนกตามระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา
มัธยมศึกษาตอนตน

และตํ่ ากวา
มัธยมศึกษาตอนปลาย/

ปวชและ ปวส./
อนุปริญญา

ปริญญาตรีและ
สูงกวาปริญญาตรีปจจัยดานการสงเสริมการ

ตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
1. มีการแนะนํ าสินคา ผาน
โฆษณาทางสื่อตางๆ

3.78
(มาก)

3.41
(ปานกลาง)

3.60
(มาก)

2.มผีูนํ าเสนอสินคาเปนดารานัก
แสดง นักรอง ผูมีช่ือเสียง

3.48
(ปานกลาง)

2.74
(ปานกลาง)

2.61
(ปานกลาง)

3. มกีารแจกสินคาใหทดลองชิม 3.83
(มาก)

3.22
(ปานกลาง)

3.10
(ปานกลาง)

4.มพีนักงานแนะนํ า ใหราย
ละเอียดเก่ียวกับสินคา เชนการ
แจกแผนพับโฆษณา

3.61
(มาก)

3.19
(ปานกลาง)

3.21
(ปานกลาง)

5. มกีารลดราคาสินคา ในเทศกาล
พิเศษหรือบางโอกาส

3.48
(ปานกลาง)

2.96
(ปานกลาง)

3.01
(ปานกลาง)

6. มีการชิงโชคแจกรางวัล 3.65
(มาก)

3.00
(ปานกลาง)

2.93
(ปานกลาง)

7. มีของแถม 3.74
(มาก)

2.96
(ปานกลาง)

2.91
(ปานกลาง)

8.มกิีจกรรมชวยเหลือสังคมเชน
นํ ารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือ
สังคม

3.87
(มาก)

3.44
(ปานกลาง)

3.50
(มาก)

รวม 3.68
(มาก)

3.12
(ปานกลาง)

3.11
(ปานกลาง)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
 สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด
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จากตารางที่ 4.42 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด
จํ าแนกตามระดับการศึกษาพบวา กลุมที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตนและตํ่ ากวา ใหความ
สํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.68) และผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการ
ศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช จนถึงระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสํ าคัญโดยรวม
ในระดับความสํ าคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.12 และ 3.11 ตามลํ าดับ)

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตนและตํ่ ากวา ใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํ ารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม  เปน
อันดับแรก (คาเฉลี่ย 3.87)  และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน มีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานัก
แสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียง  และมีการลดราคาสินคา ในเทศกาลพิเศษหรือบางโอกาส เปนอันดับสุด
ทาย เทากัน (คาเฉลี่ย 3.48)

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช และปวส./
อนุปริญญาใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํ ารายไดสวนหนึ่งชวย
เหลือสังคม  เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 3.44) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน มีผูนํ าเสนอสินคา
เปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียง  เปนอันดับสุดทาย  (คาเฉลี่ย 2.74)

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี และสูงกวาปริญญาตรี ให
ความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีการแนะนํ าสินคา ผานโฆษณาทางสื่อตางๆ  เปนอันดับแรก
(คาเฉลี่ย 3.60)และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน มีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง
ผูมีชื่อเสียง  เปนอันดับสุดทาย  (คาเฉลี่ย 2.61)
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ตารางที่ 4.43    คาเฉลี่ยรวมของระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตัดสินใจ
เลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี จํ าแนกตาม
ระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา
มัธยมศึกษา
ตอนตน
และตํ่ ากวา

มัธยมศึกษาตอนปลาย/
ปวชและ ปวส./
อนุปริญญา

ปริญญาตรีและ
 สูงกวาปริญญาตรีปจจัยสวนประสมการตลาด

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

       ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.27
(มาก)

4.13
(มาก)

4.16
(มาก)

       ปจจัยดานราคา 3.88
(มาก)

3.64
(มาก)

3.64
(มาก)

       ปจจัยดานการจัดจํ าหนาย 3.42
(ปานกลาง)

3.88
(มาก)

3.86
(มาก)

       ปจจัยดานการสงเสริม
       การตลาด

3.68
(มาก)

3.12
(ปานกลาง)

3.11
(ปานกลาง)

รวม 3.81
(มาก)

3.69
(มาก)

3.69
(มาก)

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                    สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่ 4.43 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ทุกระดับการศึกษาใหความสํ าคัญกับ
ปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.81,3.69 และ 3.69  ตามลํ าดับ)  

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตนและตํ่ ากวา ใหความ
สํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.27) และใหความสํ าคัญกับ
ปจจัยสวนประสมการตลาดดานปจจัยดานการจัดจํ าหนายเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.42)

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช และ ปวส./
อนุปริญญาใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.13) 
และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด เปนอันดับสุดทาย (คา
เฉลี่ย 3.12)

ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี และ สูงกวาปริญญาตรี ให
ความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.16) และใหความ
สํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด เปนอันดับสุดทาย  (คาเฉลี่ย 3.11)
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สวนท่ี 3.2      ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี   จํ าแนกตาม ชนิดของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ (นมวัว
นมถั่วเหลือง และนมเปร้ียวหรือโยเกิรตพรอมดื่ม)  และ แบบ / ประเภทของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ
(นมยูเอชที  นมพาสเจอรไรส  และนมสเตอริไลส )

ตารางที่ 4.44 คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จํ าแนกตาม
ชนิดของนมพรอมดื่มที่ซื้อ

ชนิดของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ
นมวัว นมถั่วเหลือง นมเปรี้ยว

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1.ความสะอาด และความปลอดภัยในการบริโภค 4.77
(มากที่สุด)

4.88
(มากที่สุด)

4.84
(มากที่สุด)

2.คณุคาสารอาหาร เชนมีแคลเซียมสูง ,ไขมันตํ่ า ฯลฯ 4.50
(มากที่สุด)

4.18
(มาก)

4.32
(มาก)

3. รสชาดดี 4.42
(มาก)

4.53
(มากที่สุด)

4.46
(มาก)

4. มีรสชาดใหเลือกหลากหลาย 3.42
(ปานกลาง)

3.18
(ปานกลาง)

3.86
(มาก)

5. เก็บไวบริโภคไดนาน 4.42
(มาก)

4.53
(มากที่สุด)

4.30
(มาก)

6.ใชนมโคสดที่ผลิตจากวัตถุดิบในประเทศเปนวัตถุดิบ 4.62
(มากที่สุด)

3.12
(ปานกลาง)

4.24
(มาก)

7.ใชพืช คือถ่ัวเหลืองเปนวัตถุดิบ 3.11
(ปานกลาง)

4.76
(มากที่สุด)

3.00
(ปานกลาง)

8.มีช่ือเสียงตรายี่หอ นาเช่ือถือ 4.59
(มากที่สุด)

4.59
(มากที่สุด)

4.46
(มาก)

9.มเีครื่องหมายรับรองจาก อย. 4.82
(มากที่สุด)

4.88
(มากที่สุด)

4.89
(มากที่สุด)

10.บรรจุภัณฑสวยงาม 3.26
(ปานกลาง)

3.29
(ปานกลาง)

3.46
(ปานกลาง)
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ตารางที่ 4.44 คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จํ าแนกตาม
ชนิดของนมพรอมดื่มที่ซื้อ  (ตอ)

ชนิดของนมพรอมดื่ม
นมวัว นมถั่วเหลือง นมเปรี้ยว

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

11.มหีลายขนาดใหเลือก 3.41
(ปานกลาง)

3.06
(ปานกลาง)

3.51
(มาก)

12.ระบุวันหมดอายุ 4.82
(มากที่สุด)

4.76
(มากที่สุด)

4.84
(มากที่สุด)

รวม 4.18
(มาก)

4.15
(มาก)

4.18
(มาก)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่  4.44   เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จํ าแนก
ตามชนิดของนมพรอมดื่มที่ซื้อ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพรอมดื่มทุกชนิดใหความสํ าคัญ
โดยรวมในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.18,4.15 และ 4.18 ตามลํ าดับ )

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมวัว ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน    มีเคร่ืองหมายรับ
รองจาก อย.  และระบุวันหมดอายุ   เปนอันดับแรกเทากัน  (คาเฉลี่ย 4.82) และใหความสํ าคัญกับ
ปจจัยยอยดานใชพืช คือถั่วเหลืองเปนวัตถุดิบ เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.11)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมถั่วเหลือง ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานความสะอาด
และความปลอดภัยในการบริโภค  และ  มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.  เปนอันดับแรกเทากัน  (คา
เฉลี่ย 4.88) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีหลายขนาดใหเลือกเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย
3.06)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมเปร้ียวหรือโยเกิรตพรอมดื่ม ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอย
ดาน มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.  เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.89) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอย
ดานใชพืช คือถั่วเหลืองเปนวัตถุดิบเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.00)
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ตารางที่  4.45  คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จํ าแนกตามชนิด
ของนมพรอมดื่มที่ซื้อ

ชนิดของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ

นมวัว นมถั่วเหลือง นมเปรี้ยว
ปจจัยดานราคา

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. ราคาถูกที่สุด 3.08
(ปานกลาง)

4.23
(มาก)

3.62
(มาก)

2.ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 2.88
(ปานกลาง)

4.29
(มาก)

3.65
(มาก)

3. ถาซื้อปริมาณมากจะตองขายราคาถูกมากยิ่งขึ้น 3.30
(ปานกลาง)

4.32
(มาก)

3.78
(มาก)

รวม 3.09
(ปานกลาง)

4.28
(มาก)

3.68
(มาก)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                  สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่  4.45      เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จํ าแนกตาม
ชนิดของนมพรอมดื่มที่ซื้อ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพรอมด่ืมชนิดนมวัว ใหความสํ าคัญ
โดยรวมในระดับความสํ าคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.09) และผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพรอมดื่ม
ชนิดนมถั่วเหลือง และนมเปรี้ยว ใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.28
และ 3.68 ตามลํ าดับ)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมวัว ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน    ถาซื้อปริมาณมาก
จะตองขายราคาถูกมากยิ่งขึ้น  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 3.30) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 2.88)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมถั่วเหลือง ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน ถาซื้อปริมาณ
มากจะตองขายราคาถูกมากยิ่งขึ้น  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.32) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอย
ดานราคาถูกที่สุดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 4.23)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมเปร้ียวหรือโยเกิรตพรอมด่ืม ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอย
ดานถาซื้อปริมาณมากจะตองขายราคาถูกมากยิ่งขึ้น  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 3.78) และใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาถูกที่สุดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.62)
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ตารางที่  4.46  คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจํ าหนาย
จํ าแนกตามชนิดของนมพรอมดื่มที่ซื้อ

ชนิดของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ
นมวัว นมถั่วเหลือง นมเปรี้ยว

ปจจัยดานการจัดจํ าหนาย
คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. จ ําหนายในรานคาที่มีสินคาที่ตองการครบครัน 3.88
(มาก)

3.53
(มาก)

3.73
(มาก)

2. รานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับราน
อ่ืน

3.38
(ปานกลาง)

3.18
(ปานกลาง)

3.05
(ปานกลาง)

3.จดัรานคาสวยงามเปนระเบียบสามารถหาสินคาที่
ตองการไดอยางรวดเร็ว

3.95
(มาก)

3.94
(มาก)

3.97
(มาก)

4. มบีริเวณที่จอดรถสะดวกเพียงพอ 3.98
(มาก)

4.29
(มาก)

3.68
(มาก)

5. สะดวก ใกลบาน ใกลสถานศึกษา ใกลที่ทํ างาน 4.05
(มาก)

4.24
(มาก)

3.73
(มาก)

รวม 3.85
(มาก)

3.84
(มาก)

3.63
(มาก)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่  4.46  เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจํ าหนาย
จํ าแนกตามชนิดของนมพรอมดื่มที่ซื้อ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพรอมด่ืมทุกชนิดให
ความสํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.85,3.84 และ 3.63 ตามลํ าดับ )

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมวัว ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานสะดวกใกลบาน ใกล
สถานศึกษา ใกลที่ทํ างาน เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.05) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน ราน
ที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอ่ืน เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.38)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมถั่วเหลือง ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน   มีบริเวณที่
จอดรถสะดวกเพียงพอ เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.29) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานรานที่
จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอ่ืน เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.18)
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ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมเปร้ียวหรือโยเกิรตพรอมด่ืม ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอย
ดานจัดรานคาสวยงาม เปนระเบียบ สามารถหาสินคาที่ตองการไดอยางรวดเร็ว เปนอันดับแรก  (คา
เฉลี่ย 3.97) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน รานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับ
รานอ่ืน เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.05)
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ตารางที่  4.47  คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด
จํ าแนกตามชนิดของนมพรอมด่ืมที่ซื้อ

ชนิดของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ
นมวัว นมถั่วเหลือง นมเปรี้ยว

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. มกีารแนะนํ าสินคา ผานโฆษณาทางสื่อตางๆ 3.56
(มาก)

3.29
(ปานกลาง)

3.78
(มาก)

2.มผีูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีช่ือเสียง 2.74
(ปานกลาง)

2.29
(มาก)

3.16
(ปานกลาง)

3. มกีารแจกสินคาใหทดลองชิม 3.17
(ปานกลาง)

2.94
(ปานกลาง)

3.59
(มาก)

4.มพีนักงานแนะนํ า ใหรายละเอียดเก่ียวกับสินคา เชน
การแจกแผนพับโฆษณา

3.20
(ปานกลาง)

3.18
(ปานกลาง)

3.49
(ปานกลาง)

5. มกีารลดราคาสินคา ในเทศกาลพิเศษหรือบางโอกาส 3.06
(ปานกลาง)

2.53
(ปานกลาง)

3.41
(ปานกลาง)

6. มีการชิงโชคแจกรางวัล 3.11
(ปานกลาง)

2.35
(นอย)

3.38
(ปานกลาง)

7. มีของแถม 3.17
(ปานกลาง)

2.29
(นอย)

3.30
(ปานกลาง)

8.มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน          นํ ารายไดสวน
หนึ่งชวยเหลือสังคม

3.64
(มาก)

3.41
(ปานกลาง)

3.49
(ปานกลาง)

รวม 3.21
(ปานกลาง)

2.79
(ปานกลาง)

3.45
(ปานกลาง)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่  4.47  เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด
จํ าแนกตามชนิดของนมพรอมดื่มที่ซื้อ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพรอมดื่ม     ทุกชนิดให
ความสํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.21,2.79 และ 3.45 ตามลํ าดับ)
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ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมวัว ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีกิจกรรมชวยเหลือ
สังคม เชน นํ ารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 3.64) และใหความสํ าคัญ
กับปจจัยยอยดาน มีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียงเปนอันดับสุดทาย (คา
เฉลี่ย 2.74)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมถั่วเหลือง ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีกิจกรรมชวย
เหลือสังคม เชน นํ ารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 3.41) และใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดาน มีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียง และมีของแถม
เปนอันดับสุดทายเทากัน (คาเฉลี่ย 2.29)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมเปร้ียวหรือโยเกิรตพรอมดื่มใหความสํ าคัญกับปจจัยยอย
ดานมีการแนะนํ าสินคา ผานโฆษณาทางสื่อตางๆ  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 3.78) และใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดาน มีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง   ผูมีชื่อเสียง เปนอันดับสุด
ทาย (คาเฉลี่ย 3.16)
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ตารางที่ 4.48  คาเฉลี่ยรวมของระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตัดสินใจ
เลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี จํ าแนกตาม
ชนิดของนมพรอมดื่มที่ซื้อ

ชนิดของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ
นมวัว นมถั่วเหลือง นมเปรี้ยวปจจัยสวนประสมการตลาด
คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

       ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.18
(มาก)

4.15
(มาก)

4.18
(มาก)

       ปจจัยดานราคา 3.09
(ปานกลาง)

4.28
(มาก)

3.68
(มาก)

       ปจจัยดานการจัดจํ าหนาย 3.85
(มาก)

3.84
(มาก)

3.63
(มาก)

       ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.21
(ปานกลาง)

2.79
(ปานกลาง)

3.45
(ปานกลาง)

รวม 3.58
(มาก)

3.77
(มาก)

3.74
(มาก)

หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                   สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่ 4.48 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพรอมดื่มทุกชนิด ใหความ
สํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด ในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย3.58,3.77และ3.74 ตาม
ลํ าดับ)   

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมวัว ใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดาน
ผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.18) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา
เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.09)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมถั่วเหลือง ใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานราคามากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.28) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ      
สงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 2.79)
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ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมเปร้ียว หรือโยเกิรตพรอมดื่ม ใหความสํ าคัญกับปจจัย
สวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.18) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.45)
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ตารางที่ 4.49  คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จํ าแนกตาม
แบบ / ประเภทของนมพรอมดื่มที่ซื้อ

แบบ / ประเภทของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ
นมยูเอชที นมพาสเจอรไรส นมสเตอริไลส

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1.ความสะอาด และความปลอดภัยในการบริโภค 4.75
(มากที่สุด)

4.83
(มากที่สุด)

5.00
(มากที่สุด)

2.คณุคาสารอาหาร เชนมีแคลเซียมสูง ,ไขมันตํ่ า ฯลฯ 4.43
(มาก)

4.40
(มาก)

4.20
(มาก)

3. รสชาดดี 4.33
(มาก)

4.49
(มาก)

4.80
(มากที่สุด)

4. มีรสชาดใหเลือกหลากหลาย 3.13
(ปานกลาง)

3.73
(มาก)

3.60
(มาก)

5. เก็บไวบริโภคไดนาน 4.45
(มาก)

4.36
(มาก)

4.60
(มากที่สุด)

6.ใชนมโคสดที่ผลิตจากวัตถุดิบในประเทศเปนวัตถุ
ดิบ

4.08
(มาก)

4.44
(มาก)

3.80
(มาก)

7.ใชพืช คือถ่ัวเหลืองเปนวัตถุดิบ 3.70
(มาก)

3.05
(มาก)

4.00
(มาก)

8.มีช่ือเสียงตรายี่หอ นาเช่ือถือ 4.55
(มากที่สุด)

4.55
(มากที่สุด)

4.60
(มากที่สุด)

9.มเีครื่องหมายรับรองจาก อย. 4.78
(มากที่สุด)

4.88
(มากที่สุด)

5.00
(มากที่สุด)

10.บรรจุภัณฑสวยงาม 3.22
(ปานกลาง)

3.37
(ปานกลาง)

3.40
(ปานกลาง)

11.มหีลายขนาดใหเลือก 3.30
(ปานกลาง)

3.47
(ปานกลาง)

3.00
(ปานกลาง)

12.ระบุวันหมดอายุ 4.83
(มากที่สุด)

4.80
(มากที่สุด)

5.00
(มากที่สุด)

รวม 4.13
 (มาก)

4.20
 (มาก)

4.25
(มาก)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                   สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด
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จากตารางที่  4.49   เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จํ าแนก
ตามแบบ/ประเภทของนมพรอมดื่มที่ซื้อ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพรอมดื่ม ทุกแบบ/
ประเภทใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.13,4.20 และ 4.25 ตามลํ าดับ )

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมยูเอชที ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานระบุวันหมดอายุ
เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.83) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีรสชาดใหเลือกหลากหลาย
เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.13)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพาสเจอรไรส ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีเคร่ือง
หมายรับรองจาก อย.  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.88) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานใชพืช
คือถั่วเหลืองเปนวัตถุดิบ เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.05)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมสเตอริไลส ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานความสะอาด
และความปลอดภัยในการบริโภค   มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.   และระบุวันหมดอายุเปนอันดับ
แรกเทากัน (คาเฉลี่ย 5.00) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีหลายขนาดใหเลือก  เปนอันดับ
สุดทาย (คาเฉลี่ย 3.00)
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    ตารางที่ 4.50     คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จํ าแนกตาม
แบบ / ประเภทของนมพรอมดื่มที่ซื้อ

แบบ / ประเภทของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ
นมยูเอชที นมพาสเจอรไรส นมสเตอริไลส

ปจจัยดานราคา
คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. ราคาถูกที่สุด 2.88
(ปานกลาง)

3.24
(ปานกลาง)

3.20
(ปานกลาง)

2.ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.10
(มาก)

4.35
(มาก)

4.40
(มาก)

3. ถาซื้อปริมาณมากจะตองขายราคาถูกมากยิ่ง
ขึ้น

3.68
(มาก)

3.69
(มาก)

3.40
(ปานกลาง)

รวม 3.55
 (มาก)

3.76
 (มาก)

3.67
(มาก)

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่  4.50   เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จํ าแนกตาม
แบบ/ประเภทของนมพรอมดื่มที่ซื้อ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพรอมด่ืมทุกแบบ/ประเภท
ใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.55,3.76 และ 3.67 ตามลํ าดับ )

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมยูเอชที ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.10) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาถูกที่สุดเปน
อันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 2.88)

ผู ตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพาสเจอรไรสใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.35) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาถูก
ที่สุดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.24)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมสเตอริไลส  ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานราคาเหมาะ
สมกับคุณภาพ  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.40) และใหความส ําคัญกับปจจัยยอยดานราคาถูกที่สุด
เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.20)
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ตารางที่4.51 คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจํ าหนาย จํ าแนก       
ตามแบบ / ประเภทของนมพรอมด่ืมที่ซื้อ

แบบ / ประเภทของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ
นมยูเอชที นมพาสเจอรไรส นมสเตอริไลส

ปจจัยดานการจัดจํ าหนาย
คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. จ ําหนายในรานคาที่มีสินคาที่ตองการครบครัน 3.75
(มาก)

3.80
(มาก)

3.80
(มาก)

2. รานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบ
     กับรานอื่น

3.38
(มาก)

3.19
(ปานกลาง)

3.20
(ปานกลาง)

3.จดัรานคาสวยงามเปนระเบียบสามารถหาสินคาที่
    ตองการไดอยางรวดเร็ว

3.80
(มาก)

4.05
(มาก)

3.80
(มาก)

4. มบีริเวณที่จอดรถสะดวกเพียงพอ 4.18
(มาก)

3.81
(มาก)

3.80
(มาก)

5. สะดวก ใกลบาน ใกลสถานศึกษา ใกลที่ทํ างาน 4.25
(มาก)

3.83
(มาก)

4.00
(มาก)

รวม 3.87
 (มาก)

3.74
 (มาก)

3.72
(มาก)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่ 4.51 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจํ าหนาย จํ าแนก
ตามแบบ/ประเภทของนมพรอมดื่มที่ซื้อ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพรอมด่ืมทุกแบบ/
ประเภทใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.87,3.74 และ 3.72 ตามลํ าดับ )

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมยูเอชที ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน สะดวกใกลบาน
ใกลสถานศึกษา ใกลที่ทํ างาน เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.25) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดาน
รานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอ่ืนเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.38)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพาสเจอรไรส ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานจัดรานคา
สวยงามเปนระเบียบสามารถหาสินคาที่ตองการไดอยางรวดเร็ว เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.05) และ
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ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานรานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอ่ืนเปนอันดับ
สุดทาย (คาเฉลี่ย 3.19)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมสเตอริไลส  ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยสะดวก ใกล
บาน ใกลสถานศึกษา ใกลที่ทํ างานเปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.00) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอย
ดาน รานที่จํ าหนายขายสินคาราคาถูกกวาเมื่อเทียบกับรานอ่ืนเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.20)
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 ตารางที่ 4.52 คาเฉลี่ยระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด
จํ าแนกตามแบบ / ประเภทของนมพรอมดื่มที่ซื้อ

แบบ / ประเภทของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ
นมยูเอชที นมพาสเจอรไรส นมสเตอริไลสปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. มกีารแนะนํ าสินคา ผานโฆษณาทางสื่อตางๆ 3.43
(ปานกลาง)

3.65
(มาก)

4.00
(มาก)

2. มผีูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง
     ผูมีช่ือเสียง

2.48
(นอย)

2.99
(ปานกลาง)

2.80
(ปานกลาง)

3. มกีารแจกสินคาใหทดลองชิม 3.05
(ปานกลาง)

3.39
(ปานกลาง)

3.20
(ปานกลาง)

4. มพีนักงานแนะนํ า ใหรายละเอียดเก่ียวกับสินคา
   เชนการแจกแผนพับโฆษณา

3.10
(ปานกลาง)

3.37
(ปานกลาง)

3.40
(ปานกลาง)

5. มกีารลดราคาสินคา ในเทศกาลพิเศษหรือ
     บางโอกาส

2.93
(ปานกลาง)

3.19
(ปานกลาง)

3.00
(ปานกลาง)

6. มีการชิงโชคแจกรางวัล 2.80
(ปานกลาง)

3.24
(ปานกลาง)

3.00
(ปานกลาง)

7. มีของแถม 2.93
(ปานกลาง)

3.19
(ปานกลาง)

2.80
(ปานกลาง)

8. มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํ ารายได
    สวนหนึ่งชวยเหลือสังคม

3.58
(มาก)

3.53
(มาก)

3.80
(มาก)

รวม 3.04
 (ปานกลาง)

3.32
(ปานกลาง)

3.25
(ปานกลาง)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่ 4.52  เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาด ดานการสงเสริมการตลาด
จํ าแนกตามแบบ/ประเภทของนมพรอมดื่มที่ซื้อ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพรอมด่ืมทุก
แบบ/ประเภทใหความสํ าคัญโดยรวมในระดับความสํ าคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.04,3.32 และ 3.25
ตามลํ าดับ )
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ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมยูเอชที ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีกิจกรรมชวย
เหลือสังคม เชน นํ ารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 3.58) และใหความ
สํ าคัญกับปจจัยยอยดาน มีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียง เปนอันดับสุดทาย
(คาเฉลี่ย 2.48)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพาสเจอรไรส ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีการแนะ
นํ าสินคา ผานโฆษณาทางสื่อตางๆ  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 3.65) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอย
ดาน มีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียง เปนอันดับสุดทาย   (คาเฉลี่ย 2.99)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมสเตอริไลส  ใหความสํ าคัญกับปจจัยยอยดานมีการแนะ
นํ าสนิคา ผานโฆษณาทางสื่อตางๆ  เปนอันดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.00) และใหความสํ าคัญกับปจจัยยอย
ดานมีผูนํ าเสนอสินคาเปนดารานักแสดง นักรอง ผูมีชื่อเสียง และมีของแถมเปนอันดับสุดทาย
เทากัน (คาเฉลี่ย 2.80)
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ตารางที่ 4.53     คาเฉลี่ยรวมของระดับความสํ าคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตัดสินใจ
เลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี จํ าแนกตาม
แบบ / ประเภทของนมพรอมด่ืมที่ซื้อ

แบบ / ประเภทของนมพรอมดื่มท่ีซื้อ
นมยูเอชที นมพาสเจอรไรส นมสเตอริไลสปจจัยสวนประสมการตลาด
คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

       ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.13
 (มาก)

4.20
 (มาก)

4.25
(มาก)

        ปจจัยดานราคา 3.55
 (มาก)

3.76
 (มาก)

3.67
(มาก)

       ปจจัยดานการจัดจํ าหนาย 3.87
 (มาก)

3.74
 (มาก)

3.72
(มาก)

       ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.04
 (ปานกลาง)

3.32
(ปานกลาง)

3.25
(ปานกลาง)

รวม 3.65
 (มาก)

3.75
 (มาก)

3.72
(มาก)

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 สํ าคัญนอยที่สุด 1.50-2.49 สํ าคัญนอย 2.50-3.49 สํ าคัญปานกลาง 3.50-4.49
                   สํ าคัญมาก 4.50-5.00 สํ าคัญมากที่สุด

จากตารางที่ 4.53 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพรอมด่ืม ทุกแบบ/ประเภทให
ความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับความสํ าคัญมาก (คาเฉลี่ย3.65,3.75 และ 3.72
ตามลํ าดับ)   

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมยูเอชที  ใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.13) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาด เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.04)

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมพาสเจอรไรส ใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการ
ตลาดดานผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.20) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานการสงเสริมการตลาด เปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.32)
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ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนมสเตอริไลส  ใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการ
ตลาดดานผลิตภัณฑมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.25) และใหความสํ าคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานการสงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทาย (คาเฉลี่ย 3.25)
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สวนท่ี 4    ปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม เร่ืองปจจัยสวนประสมการตลาด
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ นมพรอมดื่มของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี

            ดานผลิตภัณฑ
1)  ตองการใหมีนมเปรี้ยวในรูปแบบอัดเม็ด นอกเหนือจากที่มีนมวัวอัดเม็ดในปจจุบัน
2) ควรบริโภคนมสดจากพื้นที่กันมาก ๆ จะไดเปนการชวยเหลือกัน (เนื่องจากจังหวัด

ราชบุรี เปนที่ต้ังของสหกรณโคนมหนองโพฯ)
3) ตองการใหมีตัวเลือกของนมพรอมด่ืม สํ าหรับผูสูงอายุมากกวาปจจุบันนี้
4) ควรเนนดานคุณภาพ ความสด สะอาด และบรรจุภัณฑ ใหดียิ่ง ๆ ขึ้นไป
5)     อยากใหมีการตรวจสอบนมถุง (หมายถึงนมพาสเจอรไรส )  กอนนํ ามาสงที่

โรงเรียน (เนื่องจากเคยดื่มนมบูด)
6) นมถั่วเหลือง ควรที่จะมีความเขมขนมากกวาที่ขายกันอยูในปจจุบันนี้

ดานราคา
ตองการใหนมพรอมดื่ม มีราคาถูกลงกวาในปจจุบันนี้ หรืออยางนอยใหคงราคา ณ

ปจจุบันตอไป อยาใหมีราคาแพงไปกวานี้ เพราะนมมีประโยชนตอรางกายมาก แตบางคนไมมีกํ าลัง
ซื้อ

ดานการจัดจํ าหนาย
ตองการใหพนักงานสงนม (พนักงานขายตรง) มาสงนมใหตรงเวลา วัสดุอุปกรณที่ขน

สงไดมาตรฐาน และ พนักงานสงนมไมควรอายุมาก

ดานการสงเสริมการตลาด
ควรมีการสนับสนุน ประชาสัมพันธ ใหเด็ก และผูสูงอายุ เขาใจถึงประโยชนของนม 

โดยผานบุคคลในครอบครัว หรือคนใกลชิด  ซึ่งจะทํ าใหการจํ าหนายนม มีประสิทธิภาพดีกวาการ
โฆษณา  และควรมีการแจกนมใหกับคนยากจนที่หางไกลจากแหลงจํ าหนายบาง
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